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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 05 DE 2018
(septiembre 4)

Legislatura 2017 - 2018
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día martes 4 de septiembre 
de 2018, siendo las 10:00 a. m., de la mañana, se 
reunieron los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, en el Salón Boyacá del Capitolio 
Nacional, previa citación. Presidida la Sesión por 
su Presidente el honorable Representante Samuel 
Alejandro Hoyos Mejía.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo 
Yaneth Calderón Perdomo, procede con el 
llamado a lista y verificación del quórum (como 
primer punto del Orden del Día).

Presidente:
Bienvenidos a la Sesión de la Comisión Primera. 

Por favor señora Secretaria sírvase llamar a lista.
Secretaria:
Sí señor Presidente siendo las 10:30 de la 

mañana procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables 

Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Asprilla Reyes Inti Raúl
Díaz Lozano Élbert
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Goebertus Estrada Juanita María
Hoyos Mejía Samuel Alejandro
León León Buenaventura
Losada Vargas Juan Carlos
Matiz Vargas Adriana Magali
Peinado Ramírez Julián
Prada Artunduaga Álvaro Hernán 
Sánchez León Óscar Hernán
Santos García Gabriel
Uscátegui Pastrana José Jaime
Vallejo Chijfi Gabriel Jaime
Vega Pérez Alejandro Alberto
Wills Ospina Juan Carlos
En el transcurso de la Sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Arias Betancur Erwin
Burgos Lugo Jorge Enrique
Calle Aguas Andrés David
Córdoba Manyoma Nilton
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
González García Harry Giovanny
Hoyos García Jhon Jairo
López Jiménez José Daniel
Lorduy Maldonado César Augusto
Méndez Hernández Jorge
Navas Talero Carlos Germán
Pulido Novoa David Ernesto
Restrepo Arango Margarita María
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Reyes Kuri Juan Fernando
Rivera Peña Juan Carlos
Rodríguez Contreras Jaime
Rodríguez Rodríguez Edward David
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Triana Quintero Julio César
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Con excusa adjunta:
Robledo Gómez Ángela María 
Señor Presidente la Secretaria le informa que 

se ha registrado quórum deliberatorio.
Presidente:
Muchas gracias, señora Secretaria, por favor 

sírvase leer el Orden del Día.
Secretaria:
Sí señor Presidente. 

SESIONES ORDINARIAS
LEGISLATURA 2018-2019

SALÓN BOYACÁ
CAPITOLIO NACIONAL

ORDEN DEL DÍA
Martes cuatro (4) de septiembre de 2018

10:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Citación e invitación a funcionarios
Citados: 
Ministra del Interior, doctora Nancy Patricia 

Gutiérrez Castañeda 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 

Alberto Carrasquilla Barrera 
Ministra de Justicia y del Derecho, doctora 

Gloria María Borrero Restrepo 
Superintendente de Notariado y Registro, 

doctor Jairo Alonso Mesa Guerra
Superintendente de Industria y Comercio, 

doctor Pablo Felipe Robledo del Castillo 
Superintendente Financiero de Colombia, 

doctor Jorge Alexánder Castaño Gutiérrez 
Superintendente de Sociedades, doctor 

Francisco Reyes Villamizar. 
Invitados: 
Director General Agencia Nacional de Defensa 

Jurídica del Estado, doctor Luis Guillermo Vélez 
Cabrera 

Director General Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario (“Inpec”), señor BG. 
Jorge Luis Ramírez Aragón 

Directora General (E) Unidad de Servicios 
Penitenciarios y Carcelarios (“Uspec”), doctora 
Mónica Echeverri Bejarano.

Tema: Responder el cuestionario con respecto 
a su cartera en relación con el Proyecto de ley 
número 052 de 2018 Cámara, 59 de 2018 Senado, 
por la cual se decreta el Presupuesto de Rentas 
y Recursos de Capital y Ley de Apropiaciones 
para la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de 
diciembre de 2019. 

Proposición aprobada en esta Célula Legislativa 
y suscrita por los honorables Representantes 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi –C–, Elbert Díaz 
Lozano –C–, Julio César Triana Quintero y 
Alejandro Alberto Vega Pérez (Integrantes de la 
Comisión de Presupuesto - Artículo 4º de la Ley 
3ª de 1992). 

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8°. Acto Legislativo número 1 de 
2003)

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente, 

Samuel Alejandro Hoyos Mejía.
El Vicepresidente,

Jorge Méndez Hernández.
La Secretaria, 

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente, 

y ya tenemos quórum decisorio registrado en la 
Secretaría, señor Presidente, así que usted puede 
poner en consideración y votación el Orden del 
Día.

Presidente:
Muchas gracias señora Secretaria. Antes de 

poner en consideración el Orden del Día, por 
favor infórmele a la Comisión si ha recibido 
los informes y quiénes de las personas citadas e 
invitadas están presentes en la Comisión. Gracias. 

Secretaria:
Señor Presidente la señora Ministra del 

Interior, la doctora Nancy Patricia Gutiérrez, 
envió respuestas al cuestionario, pero aún no 
sabemos si asiste alguien del Ministerio, no ha 
llegado ninguna comunicación. Del Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público, se excusa y manda 
la siguiente comunicación: Reciba un cordial 
saludo, ruego le manifieste a los honorables 
miembros de la Comisión Primera de la Cámara 
de Representantes, la importancia que tienen 
las citaciones formuladas por el Congreso de 
la República y agradezco de antemano las 
invitaciones que hacen a esta cartera. Sin embargo, 
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pido excuse al señor Ministro de Hacienda y 
Crédito Público, Alberto Carrasquilla Barrera, por 
no poder asistir a la sesión que se llevará a cabo 
el día martes 4 de septiembre a las 10:00 a. m., 
relacionado en el asunto. Lo anterior debido a que 
el señor Ministro se encuentra a esa misma hora 
citado por la Comisión Tercera de la Cámara de 
Representantes, para la presentación del informe 
en relación con el estado de las Finanzas Públicas, 
la situación de endeudamiento público de acuerdo 
con el informe final de empalme realizado con el 
Gobierno saliente.

No obstante, y dada la importancia del tema a 
tratar, asistirá en representación el Viceministro 
General del Ministerio de Hacienda y Crédito 
Público, doctor Andrés Pardo Amézquita. 
Cordial saludo, Germán Eduardo Quintero Rojas, 
Secretario General. El doctor Andrés, aquí está 
presente en el recinto. 

La señora Ministra de Justicia y del Derecho 
también ha mandado la siguiente comunicación: 
Reciba un cordial saludo. De la manera más 
atenta me dirijo a usted para presentar excusa de 
inasistencia al debate de la referencia, pues no 
podré asistir en razón a compromisos adquiridos 
con anterioridad. 

Sin embargo, en virtud al inciso 2º del 
artículo 208 de la Constitución Política y dada 
la importancia de los temas del cuestionario, así 
como del rol de esta Cartera, he designado a la 
señora Viceministra de Promoción de la Justicia, 
doctora Juanita López Patrón, para que asista a 
la Sesión, presente las respuestas del Ministerio 
y absuelva cualquier inquietud al respecto. 
Atentamente Gloria Maria Borrero Restrepo. No 
sé si la señora Viceministra, la doctora Juanita 
López está presente en el recinto, señor Presidente.

El Superintendente de Notariado y Registro, 
también mandó la siguiente comunicación: 
Honorable Representante Samuel Alejandro 
Hoyos. Asunto: Excusa a citación al debate de 
Control Político relacionado con el Proyecto de 
ley número 052 de 2018 Cámara, 59 de 2018 
Senado, por la cual se decreta el Presupuesto 
de Rentas y Recursos de Capital y Ley de 
Apropiaciones para la vigencia fiscal del 1° de 
enero al 31 de diciembre de 2019. Reciba un 
cordial saludo. Atendiendo la citación al Debate 
de Control Político programado para el día 4 de 
septiembre del presente año, relacionado con 
la discusión del Proyecto de ley número 052 de 
2018 Cámara, 059 de 2018 Senado, por la cual se 
decreta el Presupuesto de Rentas y Recursos de 
Capital y Ley de Apropiaciones para la vigencia 
fiscal del 1° de enero al 31 de diciembre de 2019. 
Solicito respetuosamente a la Mesa Directiva de 
la Honorable Comisión, me excuse por no poder 
asistir a esta Sesión, en razón a compromisos 
misionales adquiridos con anterioridad fuera 
de la ciudad de Bogotá, los cuales requieren mi 
presencia. 

No obstante, consciente de la trascendencia que 
tienen para el país estos espacios que el Legislativo 
propicia para analizar los temas sensibles para la 
sociedad, me permito delegar en mi lugar a Óscar 
Aníbal Luna Olivera, Director Administrativo y 
Financiero, para que asista en mi representación 
y de la Superintendencia. Cordialmente Jairo 
Alonso Mesa Guerra, Superintendente de 
Notariado y Registro. El doctor Óscar Aníbal 
Luna está presente en el recinto señor Presidente.

Con relación al Superintendente Financiero 
Jorge Alexánder Castaño, no tenemos ninguna 
comunicación, ni del Superintendente de 
Sociedades el doctor Francisco Reyes Villamizar. 
Esos son con relación a los citados señor 
Presidente. Con relación a los invitados el 
Director General de la Agencia Nacional de la 
Defensa Judicial, el doctor Luis Guillermo Vélez 
ha enviado al doctor Juan Pablo Marín, que ya 
está en el recinto; el Director General del Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario el señor 
Brigadier General Jorge Luis Ramírez, yo ya lo 
ví aquí en el recinto, mi General muy buenos días 
y el Director General encargado de la Unidad de 
Servicios Penitenciarios y Carcelarios (Uspec), 
la doctora Mónica Echeverry Bejarano, no sé si 
está en el recinto, pero no hemos recibido ninguna 
comunicación.

El doctor Francisco Reyes me acaban de decir 
que es el Superintendente de Sociedades, está 
llegando al recinto. Señor Presidente me acaba 
de decir mi secretaria que le han informado del 
Ministerio del Interior que la señora Ministra ya 
está en camino a la Comisión. Así que con este 
informe, señor Presidente, puede usted poner a 
consideración y votación el Orden del Día.

Presidente:
Gracias señora Secretaria, por favor en 

consideración el Orden del Día. Anuncio que se 
va a cerrar, queda cerrado. ¿Aprueba la Comisión 
el Orden del Día? 

Secretaria:
Sí lo aprueba señor Presidente por unanimidad 

de los asistentes.
Presidente:
Perfecto. Primer punto del Orden del Día 

señora Secretaria.
Secretaria:
Sí señor Presidente. Segundo, Citación e 

invitación a funcionarios. Citados: Ministra 
del Interior, doctora Nancy Patricia Gutiérrez; 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 
Alberto Carrasquilla; Ministra de Justicia y del 
Derecho, doctora Gloria María Borrero Restrepo; 
Superintendente de Notariado y Registro, doctor 
Jairo Alonso Mesa; Superintendente de Industria 
y Comercio, doctor Pablo Felipe Robledo; 
Superintendente Financiero de Colombia, 
doctor Jorge Alexánder Castaño Gutiérrez; 
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Superintendente de Sociedades, doctor Francisco 
Reyes Villamizar.

Invitados: Director General Agencia Nacional 
de Defensa Jurídica del Estado, doctor Luis 
Guillermo Vélez Cabrera; Director General del 
Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario 
(Inpec), señor Brigadier General Jorge Luis 
Ramírez; Directora General (E) Unidad de 
Servicios Penitenciarios y Carcelarios (“Uspec”), 
doctora Mónica Echeverri. 

Tema: Responder el cuestionario con respecto 
a su cartera en relación con el Proyecto de ley 
número 052 de 2018 Cámara, 59 de 2018 Senado, 
por la cual se decreta el Presupuesto de Rentas 
y Recursos de Capital y Ley de Apropiaciones 
para la vigencia fiscal del 1° de enero al 31 de 
diciembre de 2019.

Proposición aprobada en esta Célula Legislativa 
y suscrita por los honorables Representantes 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi –C–, Elbert Díaz 
Lozano –C–, Julio César Triana Quintero y 
Alejandro Alberto Vega Pérez, integrantes de la 
Comisión de Presupuesto - Artículo 4º de la Ley 
3ª de 1992. 

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del 
Día, señor Presidente, los coordinadores de esta 
Comisión señor Presidente, son los honorables 
Representantes Gabriel Jaime Vallejo y Elbert 
Díaz Lozano.

Presidente:
Muchas gracias señora Secretaria. Pues primero 

darles la bienvenida a todos los funcionarios 
presentes, a los citados y a los invitados, a la 
doctora Juanita López, Viceministra de Justicia, al 
doctor Andrés Pardo, Viceministro de Hacienda. 
Bueno, ¿el doctor Gabriel Vallejo me estaba 
pidiendo el uso de la palabra? Por favor tiene el 
uso de la palabra.

Les pido silencio, como verán el sonido en este 
Salón es bien regular tirando a malo. Entonces por 
favor para poder oír a quienes intervienen les pido 
colaborar con el silencio. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi:

Gracias señor Presidente. Muy buenos días 
para todos los Honorables Representantes, los 
funcionarios que atendieron la invitación y la 
citación de esta Comisión. Yo quiero pedirles 
el favor si es posible proyectar una pequeña 
presentación, para introducir al tema, en aras de 
poderle dar claridad a los asistentes y obviamente 
al país.

La Mesa Directiva de esta Comisión, nos 
encargó a algunos Representantes en conformar la 
Comisión de Presupuesto, que rendirá el Informe 
correspondiente a esta Comisión Primera con 
relación al Proyecto de Presupuesto para el año 
2019. El objetivo de la citación no es otro que 
revisar la ejecución que han tenido las diferentes 

entidades del orden nacional, obviamente del sector 
que nos atañe, que es el Sector Justicia, revisar 
la ejecución del año 2017, de lo que va corrido 
del 2018, para obviamente entrar posteriormente 
a analizar el Proyecto de Presupuesto del año 
2019, en lo correspondiente al sector Justicia que 
es el que por ley le corresponde a esta Comisión, 
fundamentalmente. Recordando obviamente que 
a 31 de diciembre de acuerdo con la Ley Orgánica 
del Presupuesto todas aquellas autorizaciones 
presupuestales expiran y obviamente no podrán 
ejecutarse. 

Entonces, la pregunta que como miembros 
de esta Comisión debemos hacernos, es frente al 
Proyecto de Presupuesto del Sector Justicia del año 
2019, que nos van a presentar es llamar la atención 
de obviamente la desfinanciación muy grave, que 
tuvo el sector Justicia y que obviamente hay que 
decirle a los colombianos que parte de esos casi 
veintiséis billones de pesos entre endeudamiento 
y déficit que dejó el Gobierno del señor Juan 
Manuel Santos, nos tocará resolver, cómo atender 
esta situación tan compleja desde el punto de vista 
fiscal. Lo que hemos querido resaltar obviamente es 
darle y decirle la verdad al país en donde la situación 
fiscal de Colombia no es la mejor y para ello quiero 
por ejemplo llamar la atención de las diferentes 
pérdidas de apropiación que se tuvieron en el año 
2017, entendiendo por pérdidas de apropiación lo 
que no fue ejecutado pese a que fue presupuestado, 
en el caso del sector del Ministerio de Justicia y del 
Derecho cerca de ciento noventa y seis mil millones 
de pesos no fueron ejecutados, en el caso por ejemplo 
de la Rama Judicial cerca de cincuenta y nueve mil 
millones de pesos.

Gran parte de lo que está ocurriendo en sectores 
tan sensibles como el sector de Justicia obviamente 
hace preguntarse, si la raíz del problema o una de 
las raíces del problema que está afrontando este 
país tiene que ver con la debida apropiación y 
planeación presupuestal y peor aún con la correcta 
ejecución del Presupuesto Nacional. Para el caso 
por ejemplo en el año 2017 una diapositiva de 
cómo fue distribuido el Presupuesto en el sector 
Justicia, vemos por ejemplo que fue distribuido de 
la siguiente manera: en el 3% de este Presupuesto 
cerca de 2.8 billones de pesos se distribuyó el 3% 
en el Ministerio de Justicia; el 34% en el Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario (Inpec); el 
1% en la Agencia Nacional de Defensa Jurídica 
del Estado y el 3% en la Unidad de Servicios 
Penitenciarios y Carcelarios (USPEC) y el 29% 
en la Superintendencia de Notariado y Registro.

Llamo la atención por ejemplo ¿por qué 
no está monitoreado? Ustedes recuerdan 
que la Constitución nuestra otorgó a algunas 
Superintendencias, las facultades jurisdiccionales 
y desde hace un par de años ha empezado 
a funcionar, yo diría que de alguna manera 
eficiente las funciones jurisdiccionales 
tanto de la Superintendencia de Industria y 
Comercio, Superintendencia de Sociedades y 
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Superintendencia Financiera, espero que más 
adelante estos funcionarios o sus delegados le 
expliquen a esta Comisión cómo está frente al 
tema presupuestal.

Con relación a la ejecución presupuestal del 
2017, vemos ejecuciones por debajo obviamente 
de lo planeado, con un agravante y es que en el 
caso de inversión de nuestro sector únicamente 
fue ejecutado el 62.8% de lo que fue apropiado en 
su momento. Pasemos a la diapositiva siguiente. 
En el caso de la ejecución presupuestal a junio 
30 del 2018, yo creo que el país tiene que darse 
cuenta de esta situación fiscal, no es posible 
que en el presupuesto de inversión del sector 
Justicia se haya presupuestado una inversión de 
cerca de cuatrocientos treinta y tres mil millones 
de pesos y hasta el momento se haya ejecutado 
única y exclusivamente el 4.2%, esto es parte de 
ese gran hueco que nos ha dejado el Gobierno 
de Juan Manuel Santos y que hay que decírselo 
a los colombianos, de que aquí la plática se está 
llevando a gastarse en gran medida en gastos de 
funcionamiento, en gran medida en la mermelada 
que se ha dado y que obviamente se ve en las 
ejecuciones presupuestales.

Finalmente quiero llamar la atención con 
relación en este caso a el Inpec, que nos envió las 
respuestas el día de antier y cómo, por ejemplo, en 
el caso del porcentaje de ejecución ahí se nos fue 
un cero es el 63.81 de ejecución para el año 2018 
y cómo para el año 2019 se está presupuestando 
mil uno punto uno billones de pesos. Yo creo.

Presidente:
Por favor sonido para el Representante Vallejo.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
Lo que queremos señor Presidente y demás 

Honorables Representantes, es llamar la atención 
de un sector tan importante como el sector 
Justicia y que obviamente la responsabilidad de 
esta Comisión, como la Comisión en donde se 
discuten estos temas, es analizar con detenimiento 
lo que está pasando en un sector que está, yo diría 
siendo afectado de manera grave quizás por un 
problema estructural como es el problema de su 
financiamiento.

Quería eso señor Presidente y demás 
compañeros de la Comisión, hacer una breve 
introducción acerca de cómo se encuentra o qué 
ha pasado con la ejecución presupuestal de nuestro 
sector, llamando la atención que es quizás uno 
de los sectores en donde hoy la opinión pública 
colombiana ha perdido credibilidad y confianza 
como es el sector Justicia, por diferentes motivos. 
Yo creo que a esta Comisión le corresponde hacer 
un estudio juicioso de lo que será el Presupuesto 
para el año 2019 y así lo hemos entendido los 
miembros de la Comisión de Presupuesto que la 
Mesa Directiva nos ha confiado rendir el Informe 
correspondiente. Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted, doctor Vallejo, Coordinador 

Ponente. El doctor Élbert Díaz, como Coordinador 
Ponente, después de que hablen los invitados. 
¿Alguno de los Ponentes quiere intervenir antes 
de escuchar a los funcionarios invitados o citados 
a este debate? 

Bueno entonces vamos a hacerlo de la 
siguiente manera; los funcionarios citados, vamos 
a empezar con la Viceministra de Justicia; después 
el doctor Francisco Reyes, Superintendente; los 
delegados de los Superintendentes y cierra el 
Viceministro de Hacienda las intervenciones de 
los funcionarios citados. Posteriormente vamos 
a oír a los funcionarios invitados empezando 
por el Brigadier Jorge Luis Ramírez, Director 
del Inpec y, finalmente, todos los Representantes 
que quieran intervenir podrán hacerlo y los 
Coordinadores Ponentes, por supuesto cerrar, pero 
la idea es tener insumos para que la Comisión nos 
dé elementos de juicio a la Comisión Primera, la 
Subcomisión que se creó de Presupuesto, vamos 
a nombrar después, posteriormente dos delegados 
ante las Comisiones de Presupuesto para que allá 
pues expliquen las necesidades presupuestales de 
la Rama y de las instituciones del sector Justicia. 

Entonces si ninguno de los Coordinadores 
Ponentes o de los Ponentes quiere intervenir, 
le doy el uso de la palabra a la Viceministra de 
Justicia la doctora Juanita López. Acá en el atril 
puede ser señora Viceministra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia:

Buenos días a todos. Agradecemos desde 
el Ministerio la amable invitación que nos han 
hecho para dar respuesta a los interrogantes sobre 
el proyecto de ley, Anteproyecto de Presupuesto 
2019. En términos generales quisiera contarles 
algunas cifras gruesas que en efecto nos tiene 
muy preocupados para poder llevar a cabo los 
proyectos que tenemos en relación con el sector 
Justicia.

Contarles que del sector Justicia para el año 
2019 tenemos un déficit de seiscientos setenta y 
seis mil quinientos cincuenta y dos millones de 
pesos.

Presidente:
Es que acá, en este Salón el sonido es malísimo, 

pero entonces también les pido por favor silencio 
a los presentes para poder oír a la doctora Juanita, 
Viceministra de Justicia.

Continúa con el uso de la palabra la 
doctora Juanita López Patrón, Viceministra de 
Promoción de la Justicia:

Gracias Presidente. En efecto la solicitud 
presupuestal para el año 2019, estaba en el 
orden de los tres millones trescientos setenta mil 
millones de pesos, en la asignación fue finalmente 
de tan solo dos mil seiscientos noventa y tres, 
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para un déficit de seiscientos setenta y seis mil 
quinientos cincuenta y dos, esto significa una 
desfinanciación de asuntos tan relevantes como los 
siguientes; en materia de funcionamiento tenemos 
parcialmente desfinanciados los proyectos o los 
asuntos relacionados con el rezago tecnológico 
del Ministerio. Resulta que el Ministerio tiene 
varios sistemas de información que le apuntan a 
diferentes asuntos de su misionalidad, está por 
ejemplo el Sicaac, que establece o que concentra 
la información relacionada con mecanismos 
alternativos de solución de conflictos que tiene 
un grave rezago tecnológico, tenemos también 
otro sistema relacionado con justicia transicional, 
que también tiene algunos asuntos que deben ser 
fortalecidos.

Tenemos otro sistema que es el Suin Juriscol, 
que establece toda la información del asunto 
normativo que procura al menos que podamos 
tener centralizada la información normativa del 
Estado, eso también tiene un rezago tecnológico, 
pero sobre todo lo que se quiere es lograr una 
interoperabilidad entre esos sistemas y con el 
presupuesto asignado no tendríamos manera de 
superar ese rezago tecnológico. También hay un 
rezago en relación con el funcionamiento, para 
la construcción de la política de consumo de 
sustancias psicoactivas, la batería de indicadores 
para poder generar decisiones de Política Pública 
al respecto. En cuanto a necesidades de inversión 
tenemos también parcialmente desfinanciadas el 
apoyo a la implementación de modelos locales 
y regionales de acceso a la justicia, ¿a qué nos 
referimos con eso? Qué en las regiones y en los 
lugares más apartados, la oferta de justicia no se 
corresponde con la demanda de justicia local.

En ese orden de ideas el Ministerio lo que quiere 
es llegar a esos sitios más apartados a la justicia 
local a través de diferentes, del fortalecimiento 
de operadores de justicia locales como son las 
Comisarías de Familia, como son las Defensorías, 
pero también aquellos que participan en toda la 
misión de las Casas de Justicia y los Centros de 
Convivencia, con el Presupuesto asignado no 
tenemos suficientes recursos para poder fortalecer 
esos operadores de justicia, que es a lo que le 
queremos apuntar y es llegarle al ciudadano. 
Apoyo a la implementación de métodos de 
resolución de conflictos en el nivel nacional y 
territorial, el mismo comentario tampoco tenemos 
posibilidades de que esos mecanismos alternativos 
puedan ser usados por las regiones.

Fortalecimiento a la gestión sectorial y la 
administración de justicia formal. En especial 
tenemos una gran desfinanciación para poder 
avanzar hacia el expediente electrónico que es 
uno de los asuntos más importantes para este 
Gobierno y es avanzar hacia el litigio Online tal 
como ya hemos avanzado en el arbitraje Online, 
por ejemplo, de garantías mobiliarias. Parte 
incluso de las actividades establecidas en el Plan 
de Decenal de Justicia está precisamente el camino 

para ese expediente electrónico con el Presupuesto 
asignado difícilmente podremos avanzar en pasos 
certeros hacia eso. Fortalecimiento de capacidades 
institucionales y organizativas para el acceso a 
la justicia de pueblos étnicos. Tenemos ahí una 
desfinanciación que pasa también por la necesidad 
de hacer consulta previa en un proyecto de ley ya 
existente en relación con la manera en que debe 
comunicarse la justicia propia de los pueblos 
indígenas con la justicia nuestra.

Fortalecimiento del principio de seguridad 
jurídica que apunta a establecer en un paso 
adicional lo que ya señaló el Proyecto de 
Depuración Normativa que está en trámite en el 
Senado, para poder depurar y apuntar a mayor 
calidad normativa. Adicionalmente también 
tenemos en materia de política criminal varios 
proyectos desfinanciados. La implementación 
de una política criminal coherente, para poder 
definir una mayor claridad sobre tipos penales 
también esta desfinanciada, el fortalecimiento de 
la territorialización de la política criminal contra 
el crimen organizado y la corrupción y también 
para el microtráfico que es uno de los asuntos 
que más afecta las regiones, está parcialmente 
desfinanciado. La implementación del enfoque 
diferencial étnico en las condiciones de reclusión 
y tratamiento resocializador en centros de 
armonización también esta desfinanciado. La 
protección de los derechos de las víctimas en 
el acceso a mecanismos de justicia transicional 
no está del todo financiado. Fortalecimiento 
del intercambio de información al sistema 
interinstitucional de justicia transicional como ya 
les he anunciado, en cuanto al rezago tecnológico 
también pesa en el anteproyecto sobre inversión. 
El fortalecimiento de sistema de estadísticas 
de información en justicia, también esta 
desfinanciado y la actualización y adecuación del 
marco de referencia de arquitectura empresarial 
para la gestión de los TIS está desfinanciado. Esos 
son los grandes proyectos que de acuerdo con la 
asignación para el 2019, no podría realizarse en 
su 100%. 

En las preguntas que se enviaron también se 
hacían preguntas en relación con el Presupuesto de 
los años anteriores y les quisiera contar que para el 
2017, el déficit fue del orden de los setenta y siete 
mil millones de pesos casi setenta y ocho mil, en 
el 2018 veintisiete mil y como les contaba ya en el 
2019 otro tanto. De manera que la preocupación 
es compartida. La señora Ministra Gloria Maria 
Borrero, les envía un saludo muy especial y les pide 
un favor y es que trabajemos juntos para ver cómo 
logramos conseguir recursos adicionales que nos 
permitan lograr al menos un porcentaje más alto 
en la financiación de los proyectos que tenemos en 
rezago en este asunto de la justicia. Tenemos que 
hacer una aclaración y es que el Presupuesto de la 
Rama es diferente, la Rama es autónoma en ese 
manejo, por tanto, las cifras que les estoy dando 
es sobre el sector Justicia y más detalladamente se 
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los di sobre el Ministerio de Justicia, aquí están 
presentes las otras Entidades que hacen parte del 
sector en la Rama Ejecutiva, que podrán darles las 
cifras y su situación presupuestal particular.

En cuanto a ejecución, en efecto hay un 
rezago en la ejecución, hay un problema en la 
ejecución del sector Justicia. Para el 2018, en 
lo que va corrido del 2018, se ha ejecutado el 
45.62% del Presupuesto y lo que más pesa en 
esa poca ejecución, es la ejecución del Uspec, 
que hasta ahora tiene una ejecución de tan solo 
el 28.31%. La Agencia de Defensa Jurídica del 
Estado, tiene una ejecución en lo que va corrido 
del año de un 64.37%; el Inpec de un 59.16%; la 
Superintendencia de Notariado y Registro de un 
51.52% y el Ministerio de Justicia y del Derecho 
un 48.98%. Tengo la información sobre cada una 
de las entidades que pertenecen al sector, pero 
dado que están presentes creo que ellos mismos 
podrían explicarles en qué consiste el déficit que 
está sufriendo cada una de ellas, cuáles son los 
temas de su ejecución y cuáles son los proyectos 
que estarían desfinanciados para el año 2019.

Hacían también una pregunta muy relevante 
en relación con Sentencias y Conciliaciones y 
con las demandas en curso. Fíjense ustedes que 
en el debate en la Comisión Primera del Senado 
sobre el Anteproyecto se advertía cómo uno de los 
problemas principales en los asuntos presupuestales 
de las entidades radica en el rezago que existe en 
el pago de Sentencias y Conciliaciones y como 
cada vez las demandas contra las Entidades crecen 
más y son cada vez más cuantiosas. Eso es una 
preocupación que en particular le asiste resolver a 
la Agencia de Defensa Jurídica del Estado que ha 
trabajado fuertemente en que esa tendencia al alza 
pueda parar, pero por supuesto a este Gobierno en 
todos sus sectores tiene que tomar una decisión 
importante para parar el taxímetro de la falta de 
pago de Sentencias y Conciliaciones.

Entonces, en particular, sobre el Ministerio 
de Justicia y del Derecho, el problema de 
litigiocidad, tenemos demandas activas, ya cada 
una de las Entidades del sector les explicará cuál 
es su problema de litigiocidad en contra, pero 
en particular frente al Ministerio de Justicia y 
del Derecho tenemos que para lo que va corrido 
del año 2018, hay en este momento mil ciento 
cincuenta y dos procesos en contra por un valor 
de cuatro mil setecientos ocho millones de pesos 
y lo que se solicitó para el año 2019 en pago de 
Sentencias y Conciliaciones asciende a dos mil 
setecientos siete mil millones de pesos. No sé si 
tendrían alguna pregunta sobre los proyectos que 
tenemos para el año 2019, según el anteproyecto 
o si quisieran continuar con las demás entidades. 

Presidente:
Doctor Alfredo Deluque tiene el uso de 

la palabra. Frente a la intervención de la 
Viceministra, pero les pido pues preguntas 
puntuales, las intervenciones que ustedes quieran 

hacer tendrán todo el tiempo que quieran, pero lo 
ideal sería hacerlas al final de las intervenciones 
de los funcionarios invitados y citados, pero 
preguntas o comentarios breves si siéntanse en 
libertad de hacerlo. El doctor Deluque tiene el uso 
de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Alfredo Deluque 
Zuleta:

Gracias señor Presidente. Yo quisiera, primero 
que todo muy corto preguntarle a la Mesa 
Directiva, este es un tema bastante importante, 
donde la Comisión Primera diría yo que se vuelve 
un apoyo para las Ramas del Poder Público que en 
estos momentos tienen interés en el Presupuesto 
General de la Nación, es decir el Ministerio 
de Justicia en este caso y sus dependencias van 
a encontrar en la Comisión Primera un apoyo 
para lograr que el Ministerio de Hacienda pueda 
financiar muchos de los programas que estoy 
oyendo están desfinanciados.

Con el respeto de la Viceministra que me 
parece que ha venido muy diligente pues otra 
vez nos hace falta el Ministro, veo que existen 
varios funcionarios que no han asistido, no veo 
al Ministro de Hacienda, no veo al Secretario 
de Planeación tampoco, tema pues que quería 
dejar como Constancia, porque me parece 
importante que en este proceso donde nosotros 
somos apoyo para ellos, pues no vengan los 
titulares de las carteras correspondientes. Y lo 
segundo, quería hacerle una pregunta de un tema 
de actualidad a la Viceministra que también ella 
tocó tangencialmente, que es la posibilidad de 
que el Ministerio en estos momentos se vuelva 
importante en la lucha antidrogas en el país.

Esta mañana oí a la Viceministra temprano en 
la W Radio, hablando del tema del microtráfico, 
el Presidente Duque ayer salió con una propuesta 
bastante osada que es la de confiscar las dosis 
mínimas que se encuentren en los espacios 
públicos, para de esa manera combatir el 
microtráfico. Han salido opositores, han salido 
gente que está a favor, en contra, yo todavía estoy 
analizando la situación, pero sí me gustaría saber 
porque todos concuerdan en que una política de 
esa manera debe ir ligada también a la posibilidad 
de invertir recursos importantes en el tema social, 
perdón de resocializar y de tratar a aquellas 
personas que son consideradas incluso enfermas, 
que tienen una adicción a las drogas, porque si 
solamente vamos a confiscar lo que va a pasar 
es que va a aumentar el precio de la droga y los 
enfermos por esta circunstancia pues simplemente 
van a salir a buscarla por otro lado, pero veo con 
preocupación que ese presupuesto no está ajustado 
a esa realidad que se está dando ahora y a ese 
anuncio que está haciendo el Presidente Duque.

De manera tal que, pues yo le quisiera 
preguntar Viceministra, a pesar que eso fue ayer 
y este es un Proyecto de Presupuesto anterior y 
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hace anuncio si se ha visto en estos momentos la 
posibilidad de que el Ministerio de Justicia pueda 
incrementar ante el Ministerio de Hacienda los 
recursos importantes para que esa lucha se dé 
coordinadamente? 

Presidente:
Perdón Viceministra un segundo, doctor 

Deluque, efectivamente hay varios funcionarios 
de los citados acá presentes, está la Viceministra 
de Justicia, por supuesto, el Viceministro de 
Hacienda, algunos delegados y unos funcionarios 
invitados. Muy importante la observación que 
usted hace, pero les pido a los Representantes que 
primero terminemos de oír a los funcionarios y 
después tendrán todo el tiempo ustedes para hacer 
las intervenciones seguramente para que vayan 
recogiendo dudas y tengan los comentarios que 
quieran hacer al final de las intervenciones. Así 
que doctora Juanita tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia:

Gracias Presidente. Sin embargo, yo puedo 
responderle lo siguiente y es que en efecto 
estamos haciendo un ejercicio bien profundo que 
viene desde la estructuración del Plan Nacional de 
Desarrollo y es mirar cuáles de los proyectos que 
venían establecidos en el anteproyecto continúan, 
en cuáles se van a hacer énfasis para efectos de 
definir dónde hay que priorizar recursos. Ese 
ejercicio se está haciendo y lo estamos haciendo 
digamos juiciosamente, pero uno de los asuntos 
más importantes para la Ministra y para el 
sector Justicia es precisamente lo que usted está 
advirtiendo y es la necesidad de tener una política 
integral que implique también el tratamiento 
como un asunto de salud pública, lo relacionado 
con el tema de drogas, en efecto ese es uno de 
los asuntos que queremos fortalecer y de manera 
integral con todas las demás Entidades que están 
involucradas en la política de drogas, para que sea 
un solución integral y no parcial de solamente la 
incautación. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias doctora Juanita. ¿Doctor Rivera 

finalmente usted quiere intervenir al final o 
tiene algún comentario, al final? doctor Albán le 
pregunto lo mismo, doctor Albán tiene el uso de 
la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Buen día. Es que no escuché entre lo que dijo la 
señora Viceministra el Plan Decenal del Sistema 
de Justicia, que me parece que es un Plan muy 
importante que viene funcionando y si se quedó 
dentro de lo que le faltó financiación y, en segundo 
lugar, digamos ¿qué se hace desde el Ministerio 
de Justicia para garantizar esos recursos que 
evidentemente faltan?

Presidente:
Gracias Representante. Viceministra si quiere 

puede intervenir desde allá, si quiere agregar 
algo a ese comentario del doctor Albán. Por favor 
sonido para la Viceministra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia:

El Plan Decenal afortunadamente sí cuenta 
con los recursos que se habían previsto para su 
continuidad, por eso no los mencioné porque no 
está dentro de la lista de lo desfinanciado. Se 
seguirá insistiendo en los recursos para poder 
terminar de financiar lo que hace falta y ese es el 
ejercicio que estamos haciendo para dar prioridad 
a lo que más se pueda para que los recursos 
alcancen. 

Presidente:
Así es y el interés de esta Comisión es ayudar a 

que la Rama Judicial y el sector Justicia tengan una 
financiación adecuada a sus planes y programas. 
Doctor Santos usted va a hacer algún comentario? 
Por favor una pregunta. Tiene el uso de la palabra, 
doctor Gabriel Santos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Santos García.

Ministra muchas gracias por acompañarnos, 
nos hemos quedado en los últimos días con las 
intervenciones por parte del Gobierno, según el 
cual el déficit del año en curso oscila en veinticinco 
millones de pesos y, por supuesto, que quedamos 
muy preocupados con el diagnóstico que usted 
acaba de hacer. Sobre su intervención me gustaría 
preguntarle si cuenta la cartera en la cual usted 
representa hoy con un plan de austeridad y si 
nos pudiese un poco explicar en qué consiste 
eso teniendo en cuenta que una de las premisas 
por las cuales se eligió al Presidente Duque fue 
precisamente volver a un Estado austero y en ese 
plan de austeridad me gustaría saber si tienen las 
cifras de qué porcentaje de la planta de la Cartera 
que usted representa o cómo está distribuido el 
personal de su Cartera entre personal de planta 
y personal por prestación de servicios dado que 
hemos visto que en el Gobierno anterior se utilizó 
esta modalidad para hacer política y el crecimiento 
desbordado de las nóminas paralelas, pues le 
generan unos costos inmensos al Estado. 

Entonces me gustaría conocer ¿cuáles son 
esos planes, cómo está distribuida esa, la nómina 
del Ministerio y qué han pensado para reducir a 
aquellos contratistas que no cumplen un objeto 
misional dentro de la Entidad? Muchas gracias 
Viceministra.

Presidente:
Gracias, doctor Santos. ¿Viceministra quiere 

usted? Sí adelante. 
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La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia:

Estamos precisamente haciendo esa 
depuración, en efecto el número de contratistas 
que nos encontramos es bastante alto, en este 
momento ya esos contratos terminaron porque 
tenían vencimiento 31 de agosto y estamos 
precisamente en ese ejercicio, para ver cuáles 
sí deben mantenerse y cuáles no precisamente 
porque el tema de funcionamiento pesa bastante 
dentro del presupuesto del Ministerio. En este 
momento tendría que mirar la cifra exacta de 
cuántos tenemos en planta y cuántos tenemos 
en contrato o teníamos hasta el 31 de agosto y 
en unos minutos le doy la cifra exacta para no 
equivocarme, pero lo cierto es que los contratos 
iban hasta el 31 de agosto y estamos haciendo ese 
ejercicio para no continuar con la dinámica de un 
número tan grueso de contratistas. Gracias.

Presidente:
Gracias Viceministra. Antes de darle el 

uso de la palabra al doctor Francisco Reyes 
Superintendente, me está pidiendo la palabra 
la doctora Juanita Goebertus y el Representante 
Edward Rodríguez, por favor comentarios 
puntuales sobre la presentación de la Viceministra. 
doctor Rodríguez tiene el uso de la palabra y 
después la doctora Goebertus. Ah bueno entonces 
doctora Goebertus el Representante Edward en 
un gesto de caballerosidad le cede el uso de la 
palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias Presidente. Señora Viceministra 
muchísimas gracias por su intervención, quisiera 
hacer referencia al tema de justicia rural, yo 
espero para que ella pueda. Vice muchísimas por 
su presentación, quisiera hacer referencia al tema 
de justicia rural que es uno de los componentes 
esenciales del Acuerdo de Paz, oí con atención 
su intervención y entiendo que es una de las 
preocupaciones que tienen, vi, sin embargo, que 
en la radicatoria del Presupuesto radicado por el 
Gobierno anterior se excluye de los rubros los 
recursos de mecanismos de transición hacia la 
paz a nivel nacional y territorial, es decir, todos 
los recursos que existían para este año, desde 
Presidencia relacionado con implementación del 
Acuerdo de Paz, ya esa cuenta no está identificada 
y en la presentación que hace el Ministro de 
Hacienda ese no es identificado como uno de los 
faltantes, a pesar de que usted en su presentación sí 
hace referencia al tema de justicia rural. Quisiera 
entender si es porque no va por un rubro de Paz 
y están renunciando a la discusión de este tema 
como un tema de implementación del Acuerdo de 
Paz, en particular frente al tema de la jurisdicción 
agraria o si realmente hay un compromiso frente 

a la búsqueda de unos recursos adicionales para el 
fortalecimiento de la justicia rural.

Presidente:
Gracias Representante Goebertus. Viceministra 

tiene el uso de la palabra. Por favor sonido para la 
Viceministra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia:

No estamos renunciando a la necesidad de 
la justicia rural, de hecho, es uno de los temas 
fundamentales y que hemos dentro de nuestra 
planeación interna hemos priorizado, estamos 
revisando el proyecto que está ya radicado, 
el que fue radicado por el Gobierno anterior 
sobre jurisdicción agraria, lo estamos revisando 
simplemente porque queremos ver si se puede 
plantear de una manera distinta o si se continua 
con la misma visión. 

Digamos que hay opciones de ver la justicia 
rural no solamente desde la creación de una 
especialidad en esa materia sino también desde 
el punto de vista de operadores de justicia en las 
regiones, y complementado con una estrategia 
de conciliación en asuntos agrarios de temas de 
tierras que quisiéramos incluir dentro de todo el 
paquete de justicia rural. Por el contrario, se quiere 
reforzar el asunto y queremos que sea uno de los 
temas prioritarios de hecho, es uno de los temas 
prioritarios de mi Viceministerio en particular y 
por eso te digo no se está renunciando al asunto 
sino por el contrario se quiere ver la manera de 
priorizarlo dentro de nuestro presupuesto. Gracias.

Presidente:
Gracias señora Viceministra. Brevemente 

el Representante Edward Rodríguez y el 
Representante Tamayo para escuchar al 
Superintendente de Sociedades doctor Francisco 
Reyes Villamizar. doctor Rodríguez tiene el uso 
de la palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente gracias. Yo me voy a referir a 
unos elementos técnicos que pues hemos venido 
desarrollando durante cuatro años y es a la 
eficiencia y a la eficacia del sector Justicia. Hace 
cuatro años queridos colegas y señora Viceministra 
y funcionarios del alto Gobierno, cuando llegamos 
al Congreso encontramos un déficit terrible entre 
gastos de funcionamiento y gastos de inversión, 
tema que nunca se corrigió toda vez que, pues 
siempre se ha incrementado la planta de personal 
o el gasto burocrático, pero nunca se ha hecho 
eficiente esto utilizando nuevas tecnologías.

Y lo decíamos así porque no es posible, señor 
Director del Inpec, que en una fiscalía tengamos 
en un stand de dos por dos, un fiscal ganándose 
ocho o diez millones de pesos sin ningún asistente 
y lleno de procesos entre mil, dos, tres mil, cuatro 
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mil procesos que no sabe ni por dónde empezar. 
Ahí nace para los nuevos colegas una propuesta 
que fue la única acogida por el Gobierno nacional 
toda vez que yo era de Oposición y fue el Plan 
Decenal de Justicia, que nos pusiéramos de 
acuerdo, que nos pusiéramos de acuerdo en qué 
iba a ser la justicia a diez años y esto porque 
encontrábamos funcionarios del alto Gobierno, 
perdón de Tribunales más exactamente fiscales 
ganando veintitrés millones de pesos, veinticuatro 
millones y no está mal que ganen bien, lo que 
está mal es que tengan solamente diez, once, doce 
procesos mientras que este fiscal local tiene dos mil 
o tres mil procesos. Por eso señora Viceministra 
Juanita que le doy la bienvenida, además de usted 
ser una mujer muy brillante y de la academia creo 
que nos identifica esto, dignificar la justicia y por 
eso nosotros no podemos cometer el mismo error 
del cuatrienio pasado que es métale y métale plata 
a gastos de funcionamiento y cero pesos es más 
aquí tengo la cifra.

En gastos de inversión mientras que en gastos 
de funcionamiento hay tres puntos ocho billones 
de pesos en gastos de inversión queridos colegas, 
doscientos ochenta y dos mil millones de pesos, 
eso no sirve para nada ni para construir un edificio 
dónde se pueda dignificar a los funcionarios y que 
puedan trabajar con herramientas y por eso es que 
no estamos combatiendo la justicia eficazmente. 
De tal manera que yo le pido señora Viceministra, 
que miremos no el árbol sino todo el bosque, que 
miremos cómo realmente esas necesidades que 
van a traer tanto a la Comisión Primera cómo 
al despacho de la señora Ministra, se convierten 
en más gastos de inversión: nuevas tecnologías, 
vehículos, lugares donde se pueda trabajar 
dignamente y acompañado de algo por lo que yo 
he venido luchando, la dignificación en el sector 
Justicia. Durante la investigación que hicimos 
después de la Reforma a la Justicia en diferentes 
sectores del país encontramos cargas laborales de 
domingo a domingo por un funcionario escribiente 
de un juzgado o de un despacho laboral con cargas 
procesales arduas, fuertes y que lo único que 
generaban a ese funcionario escribiente de ese 
despacho era odio por su propio trabajo, así no 
podemos dignificar la justicia.

Es esto que tenemos que dentro del Plan 
Decenal de Justicia hacer ese estudio técnico 
Viceministra que nunca se ha querido hacer, 
que la haga las universidades, una universidad 
pública, una universidad privada, la OIT como lo 
propuse anteriormente, pero que se sepa cuántos 
fiscales, cuántos escribientes, cuántos jueces, 
cuántos magistrados debe tener la justicia y no 
exista ese factor de injusticia dentro de la propia 
justicia de cargas laborales diferenciadas. A eso 
tenemos que apuntarle, nosotros no podemos 
seguir siendo el país que contrata sin tecnicismo, 
que si en ese entonces el Consejo Superior de 
la Judicatura decía necesito diez mil jueces se 
le contrataban, pero sin ningún estudio técnico 

queridos Representantes, las necesidades de la 
justicia tienen que ser enfocadas a cuáles son los 
delitos, a cuáles son los pleitos y también a la 
resolución alternativa de conflictos, a eso tenemos 
que apuntarle.

De tal manera señora Viceministra que le hago 
ese llamado para que no cometamos ese error que 
desafortunadamente muchos aquí lo evidenciamos, 
pero que nunca fuimos escuchados y es el error 
de seguir incrementando el presupuesto, pero 
sin hacerlo ni eficiente, ni eficaz. Gracias señor 
Presidente.

Presidente:
Gracias doctor Rodríguez. Tengo acá inscritos 

en el uso de la palabra, pero de verdad les reitero 
por favor sean breves, al final podrán hacer las 
intervenciones que ustedes consideren por el 
tiempo que ustedes consideren estimados colegas, 
pero para ser eficiente y poder escuchar, porque 
el propósito de esta Sesión es escuchar a los 
funcionarios, ver cuáles son las necesidades en 
materia presupuestal de la Rama para nosotros 
tener insumos y después en presupuesto lograr 
corregir estos errores. 

Así que me han pedido el uso de la palabra 
el doctor Tamayo, el doctor Méndez, el doctor 
González y cierro las intervenciones para poder 
oír al doctor Francisco Reyes. Muchas gracias, así 
que doctor Tamayo tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Eliécer 
Tamayo Marulanda:

Gracias Presidente. Un saludo especial a los 
colegas asistentes, a la señora Viceministra. A ver, 
yo había pedido que fuera al final, pero pues vi que 
todas las intervenciones se estaban desarrollando 
pues por eso la hice ahora porque pues después 
ya no, queda por fuera de contexto, digamos de 
alguna manera.

A ver el tema en el mismo orden que lo dice 
nuestro colega Edward, el problema aquí es un 
problema estructural de nuestra justicia y que tiene 
que ser resuelto con unos parámetros técnicos 
fundamentados en estudios que no los hay y eso 
hay que hacerlo. Hoy lo que está viviendo Cali y 
que afecta amplia parte del Valle del Cauca con la 
justicia colombiana es producto de eso, un Palacio 
de Justicia construido a pedazos, a retazos dejan 
para los ascensores en la fase 2 las cabidas son 
más pequeñas que la parte inferior, cuando los 
ascensores los fueron a poner en funcionamiento 
no pasaron de un piso porque se trancaron al 
subir por decir algo en temas de inversión y 
esos ascensores no se les ha planeado, ni se le 
ha proyectado mantenimiento, no cumplen con 
normas de seguridad y un ascensor hace veinte 
días se cayó y tiene dos vidas fatales en la ciudad 
de Santiago de Cali, con varios heridos.

Pero bueno eso es simplemente una gravísima 
pero pequeña afloración del problema, el problema 
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para nosotros no es estructural, es un problema 
que hay que resolver, ¿cuándo de manera 
responsable en una propuesta que tiene que nacer 
de un estudio desde luego, se nos dice a nosotros 
cuánto vale resolver el problema legalmente de 
contar con una administración de justicia eficiente 
en todo sentido, en infraestructura, en tecnología 
y en talento humano, ¿cuándo como debe ser? Los 
Gobiernos han tenido y en eso no han querido 
centrarse en lo que corresponde y eso también 
es un problema de ética, de responsabilidad, que 
saben cuál es el problema, que saben cuál es la 
búsqueda de la solución y no lo hacen, se dedican 
a atender la coyuntura únicamente.

Yo estoy muy contento con una visita que le 
hice a la Ministra de Justicia, a la nueva Ministra y 
hablaba en esos términos de resolver el problema 
estructural, pero oh cual mi sorpresa cuando ella 
anuncia que va a presentar la Reforma a la Justicia 
en quince días, o sea, me está hablando de una 
cosa y me dijo no, la Reforma la vamos a presentar 
en unos seis meses déjeme y la surtiremos 
adecuadamente y al ver el anuncio de prensa al 
día siguiente donde el avisito, donde dice que en 
quince días presentan el Proyecto de Reforma a 
la Justicia. Bueno caemos en la trampa del día a 
día, yo creo que hay que efectivamente pues dejar 
un espacio a la administración para que tenga el 
día a día, pero la otra parte, la parte pensante de 
la administración pública tiene que estar centrada 
en planear y a resolver los problemas estructurales 
sino esto nunca va a tener solución definitiva y 
siempre vamos a dilapidar y a despilfarrar los 
fondos y los recursos públicos en las coyunturas 
Cali tiene, la justicia en Cali todavía dispersa en 
casas viejas por ahí rodando en todas partes y 
una complejidad, ¿cuándo vamos a resolver el 
problema estructural de Cali? cuándo se refleja 
eso en un plan de inversión? que desde luego tiene 
que salir de un estudio, pero por ahora al menos 
miremos que tenemos que hacer con la justicia o 
sea de verdad que termina siendo una denegación 
de justicia el no prestar eficientemente la justicia, 
una justicia tardía, una justicia que cuando se da, 
no resuelve ya el problema en su momento que 
debe serlo.

Entonces me parece a mí que hacia allá 
tenemos que orientarnos y quisiera uno ver eso, 
pero nos coge precisamente en, y además es un 
tema estructural de nuestro sistema de Gobierno 
no, nos coge un nuevo Gobierno y tiene que 
presentar el presupuesto ya y ajustarlo sobre la 
carrera no dejan planear absolutamente nada, no 
es un problema de este Gobierno, es un problema 
histórico en nuestra estructura como planeamos 
nosotros, porque obedecemos simple a planes de 
Gobierno no a planes de desarrollo con visiones 
a largo plazo a resolver estructuralmente el 
problema, son coyunturales a este Gobierno se 
dedicará a resolver el problema que le corresponde 
en los cuatro años, pero si es responsable que 
asuma el problema a futuro, sería un gran legado 

si se sienta a pensar el problema de la justicia a 
largo plazo no coyuntural, la coyuntura hay que 
atenderla y hay que resolverla, pero si le regalan 
al país esa oportunidad, le dan esa oportunidad de 
planear la justicia, de resolver el problema de la 
justicia mucho seria para las generaciones futuras 
y para el presente. Gracias Presidente. 

Presidente:
Gracias doctor Tamayo. ¿Señora Viceministra 

un comentario sobre eso? Por favor sonido para la 
Viceministra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia: 

Quisiera hacer comentarios sobre algunas de 
las intervenciones, sobre la pregunta relacionada 
con la planta y el número de contratos, tenemos 
que la planta del Ministerio de Justicia es de 
trescientos cincuenta y siete funcionarios y hasta 
el 31 de agosto teníamos trescientos tres contratos 
de prestación de servicios. La idea que tenemos y 
de acuerdo a la depuración que les conté estamos 
haciendo sobre la necesidad de contratos, lo que 
estamos planteando en este momento es que se 
reduzca en un 40% menos el número de contratos.

En relación con la planta, se tiene que decir que 
por los límites de austeridad no se pudo crecer la 
planta y por eso en algún momento fue necesario el 
crecimiento de número de contratos de prestación. 
En relación con la intervención del Representante 
Edward Rodríguez, tengo que manifestar que 
uno de los temas cardinales para el Ministerio es 
precisamente la recomposición del mapa judicial 
y la idea es hacerlo con todo un estudio técnico tal 
como lo sugiere para que ese mapa judicial tenga 
mayor vocación de permanencia y no estemos 
cada tanto planteando la necesidad de un número 
tal de funcionarios judiciales en una región u en 
otra. 

En relación con las políticas de largo aliento 
o más estructurales por ejemplo con la Reforma 
a la Justicia, tengo que decir que en efecto se 
planea presentar un Proyecto de Reforma en 
los próximos días de asuntos que se han venido 
estudiando desde antes, pero esa Reforma no se 
agota ahí. En efecto nuestra idea es generar unas 
Reformas más profundas y que de pronto no 
corresponden con los lugares comunes de los que 
siempre hablamos o de lo que habla la opinión 
pública, eso por supuesto hay que atenderlo si eso 
es una de nuestras prioridades, pero la Reforma 
va más allá de eso y por eso lo que siempre hemos 
planteado, lo que estamos planteando de manera 
reiterada es la necesidad de medidas mucho más 
profundas que de pronto no son tan evidentes para 
lograr que la justicia se acerque al ciudadano.

De manera que entiendo la sugerencia y lo 
asumimos gratamente porque eso es precisamente 
nuestra idea, la Reforma no se agota en lo que se 
presentará en los próximos días. Muchas gracias. 
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Presidente:
Gracias Viceministra. Bueno vamos a terminar 

con las intervenciones de los Representantes, 
ustedes mismos me hacen romper las reglas del 
juego y no es que yo no quiera darles la palabra 
simplemente mi intención es que podamos hacer 
de esto una sesión fluida y que no nos toque cortar 
a la mitad cuando se abra la Sesión Plenaria. 

Doctor Méndez, doctor González y el doctor 
Navas y ahí sí por favor no me pidan más la palabra, 
al final vamos a oír todas sus intervenciones, 
doctor Méndez.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Gracias Presidente. Yo me uno a las voces 
como la del doctor Rodríguez, el doctor Tamayo, 
quienes hacen una exigencia de que la política 
criminal, política de justicia en este país debe ser 
realmente planificada, debe ser articulada y no 
puede ser improvisada. 

Al ver las cifras que se están presentando para 
el Presupuesto 2019, pensaremos que seguiremos 
viendo más de lo mismo, no va a haber un 
mejoramiento en la política de la justicia en 
nuestro país y me voy a referir a un eslabón de 
la justicia de casi nunca se tiene en cuenta y eso 
pienso que es lo más importante y es lo que tiene 
que ver con la política de resocialización donde 
la inversión realmente el presupuesto de inversión 
por lo que veo aquí que maneja una Entidad como 
el Inpec, que está a cargo de la política carcelaria 
solo alcanza dos mil seiscientos millones de un 
presupuesto de un billón ciento treinta y cinco mil, 
o sea realmente es irrisorio el recurso que se está 
destinando para inversión, es que vamos a seguir 
viendo qué función le estamos dando a quienes 
forman parte de ejecutar esta política carcelaria, 
seguir contando presos? ¿Y no más? ¿Quién está a 
cargo de monitorear realmente cuál es el resultado 
de una política carcelaria con una inversión de dos 
mil seiscientos millones de pesos al año? eso no 
alcanza ni a doscientos millones mensuales.

Entonces seguiremos viendo más de lo mismo 
y el resultado lo tenemos en los alarmantes 
índices de reincidencia de las personas que 
incurren en delitos, de nada servirá endurecer 
las penas, tipificar ciertas conductas, atendiendo 
los llamados de los medios de comunicación si 
realmente no tenemos una política clara en materia 
de resocialización. Entonces tengo que decirlo 
con franqueza que para mí es vergonzoso esta 
destinación que tienen dentro del presupuesto para 
el trabajo de resocialización en nuestras cárceles y 
entonces seguimos improvisando y llega la Ley 
1760 para buscar descongestionar las cárceles, 
saquemos presos, saquemos presos y después 
cuando vemos que están saliendo muchos presos 
entonces improvisamos con la 1786 que vamos a 
controlar y vamos a regular ciertas conductas que 
ellos no puedan acceder a esos beneficios, pero 

al final de cuentas seguimos improvisando y este 
es un llamado que quiero hacer al Ministerio de 
Justicia, tenemos que sentarnos a planificar eso, 
que no podemos seguir viendo más de lo mismo.

Y por otro lado quería hacer una observación 
a la Viceministra en cuanto a las cifras que 
estaba planteando en cuanto a las demandas y 
las pretensiones, las cifras que están dando son 
en billones no en miles de millones son billones 
de pesos y entre los dos años y medio que han 
corrido 2016, 2017 y 2018 tenemos pretensiones 
en demandas por más de tres billones de pesos 
y eso obedece precisamente a lo que se ha 
mencionado aquí, a la improvisación, a la falta 
de planificación una política seria en la justicia 
de nuestro país, la acumulación de procesos para 
un solo fiscal nos conlleva a eso, a libertades 
incontables por vencimiento de términos, a 
que ese fiscal encargado de la investigación no 
cuente con las herramientas necesarias y por ende 
tendremos en la mayoría de los casos condenas 
al Estado que no más por pretensión en los dos 
últimos años y medio superan los tres billones 
de pesos y seguiremos teniendo más, por eso el 
llamado es que de manera inmediata se haga una 
construcción de una política seria, planificada y 
no improvisada. Muchas gracias señor Presidente. 

Presidente:

Gracias doctor Méndez. Como tenemos la 
necesidad de escuchar a todos los funcionarios o 
a varios de la Rama esta Sesión hay que dividirla 
en dos, así que el lunes probablemente también 
sesionemos para continuar. doctor González, 
doctor Navas. Tiene el uso de la palabra el doctor 
González. 

Doctor Hoyos ya está cerrada, el doctor Navas 
y al final pueden hacer todas las intervenciones 
que quieran, pero para poder oír a los invitados y 
a los funcionarios citados, muchas gracias. doctor 
González tiene el uso de la palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias Presidente. Rápidamente y son dos 
preguntas a la Viceministra, una en el sentido de si 
se está garantizando la financiación del programa 
de Casas de Justicia y Centros de Convivencia, 
que es un programa de alternatividad a acceso 
a la justicia, especialmente en zonas rurales, en 
municipios de categoría sexta en Colombia y 
otra pregunta que tiene que ver con el Ministerio 
de Justicia y, especialmente, con ellos porque 
manejan la política pública, sí es cierto o no que 
el Gobierno nacional tomó la decisión de liquidar 
el Inpec, el Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario, sí es cierto que lo van a liquidar 
esto está presupuestado, ¿se ha pensado en este 
presupuesto? O van a dejar esa discusión para el 
Plan Nacional de Desarrollo y si no es así, si la 
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respuesta es no se ha pensado liquidar el Inpec, 
entonces que nos contara a esta Plenaria la señora 
Viceministra cómo se va a garantizar la aplicación 
de la Ley 1896 del 2018, que creó la ampliación 
de la planta de cargos del Inpec, tanto en guardias, 
guardianes y en administrativos, que ha previsto 
esa ley que en los próximos cuatro años alrededor 
de mil ochocientos nuevos cargos para el Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario. ¿El Ministerio 
de Justicia es consciente de eso y cuál sería el plan 
para garantizar la actividad presupuestal respecto 
a buscar más eficiencia en el Inpec?

Y por último un comentario Presidente, sobre la 
Reforma a la Justicia. El Presidente de la Cámara 
está conformando una Comisión Accidental, que 
tendrá presencia varios miembros de la Comisión 
Primera con participación de todos los Partidos 
para que el Congreso de la República tenga 
un enlace formal con los estamentos que están 
empezando a discutir la Reforma a la Justicia, 
antes de que llegue el Proyecto de Ley a la Cámara 
de Representantes. Gracias Presidente.

Presidente:

Gracias doctor González. doctor Navas tiene 
el uso de la palabra. Al final señora Viceministra 
usted contesta las inquietudes generales, pero para 
agilizar. doctor Navas.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Gracias. Señora Viceministra, quedé 
vivamente preocupado con una afirmación 
que usted hizo de que tienen trescientos y más 
contratos de prestación de servicios. Ustedes 
están patrocinando el maltrato al trabajador, no 
hace quince, veinte días la Corte ya sentenció que 
esos no son contratos de prestación de servicios, 
que esos son cargos públicos con cumplimiento 
de horario etc., etc., etc., me parece muy mal que 
el Ministerio de Justicia esté dando mal ejemplo 
para evadir la ley y en vez de crear el cargo, crear 
los tales contraticos que el doctor conoce, esos 
contratos de prestación de servicios son una burla 
a la Ley Laboral y creo que nosotros no podemos 
patrocinarlo y tenemos que pedirle cuentas a 
todos los Gobernadores, a todos los Alcaldes y 
Ministros que estén burlándose del trabajador con 
esos contratos de prestación de servicios.

Doctor usted sabe muy bien que esos contratos 
no son para prestación de un servicio, esos duran 
seis, siete y más años con el cuento de prestación 
de servicios y cuando usted en el sector publico 
requiere el servicio permanente de una persona 
con una función determinada, usted no lo puede 
contratar a perpetuidad, usted tiene que crear el 
cargo y en eso si Viceministra perdóneme sé que 
usted no se lo inventó usted lo recibió, pero a mí 
eso no me gusta que se haga en el Ministerio que 
debe dar ejemplo de justicia. Gracias.

Presidente:
Gracias, doctor Navas. Doctor Francisco Reyes 

Villamizar, Superintendente de Sociedades por 
favor acá en el atril.

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al doctor Francisco Reyes Villamizar, 
Superintendente de Sociedades:

Muy buenos días a todos. Muchas gracias señor 
Presidente, es realmente un privilegio, un honor 
poderme dirigir a los Honorables Representantes, 
para hablar un poco del trabajo que viene 
adelantando la Superintendencia de Sociedades 
en materia de administración de justicia, porque 
a pesar de que la Superintendencia es un 
Organismo Técnico que forma parte de la Rama 
del Poder Público, de la Rama Ejecutiva desde 
hace cerca de cincuenta años, desde el año 1969, 
la Superintendencia de Sociedades cumple y de 
manera muy exitosa, facultades jurisdiccionales y 
en esa medida contribuye de manera muy eficiente 
a la administración de justicia. Lo comenzó a 
hacer en el año 1969 con unos procesos llamados 
en esa época de concordato hoy los conocemos 
como procesos de insolvencia o lo que antes se 
llamaba quiebras de las sociedades y esos procesos 
se han venido desarrollando al amparo de varias 
normas, insisto una Norma de 1969, luego el 
Código de Comercio en 1971, más adelante el 
Decreto número 350 de 1989, la Ley 222 de 1995, 
la Ley 550 de 1999 y últimamente la Ley 1116 del 
año 2006, que acaba de ser reglamentada por el 
Decreto número 991 del 12 de junio del 2018.

Estos procesos, que son procesos de 
reorganización empresarial y procesos de 
liquidación judicial permiten que muchas 
compañías en Colombia logren reactivarse, 
recuperarse, comunidades de explotación 
económica y fuente generadora de empleo. 
La Superintendencia de Sociedades ha sido 
evaluada por el Banco Mundial en el famoso 
índice del clima de negocios y el Banco Mundial 
ha considerado que es el Foro de Quiebras más 
sofisticado o más rápido, más eficiente que hay 
en América Latina, de hecho los promedios de 
duración de estos trámites, que actualmente 
están más o menos en dieciocho meses son los 
más altos en términos, repito los más rápidos 
más bien en toda América Latina y también son 
los más eficientes en términos de recuperación 
de recursos por parte de los acreedores, hoy 
estamos cercanos a los sesenta centavos por dólar 
de recuperación en un proceso de insolvencia. 
La Superintendencia tramita aproximadamente 
quinientos procesos concursales por año, dentro 
de los cuales hay trámites de reorganización y 
trámites de liquidación. 

De otra parte, a partir de la expedición de la 
Ley 1258 del año 2008, que creó la Sociedad por 
Acciones Simplificada, la Superintendencia viene 
ejerciendo también la facultad de administrar 
justicia en conflictos que se dan entre los accionistas 
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de las compañías, sus administradores, los terceros 
que tienen litigios contra la compañía y este 
trámite que comenzó muy lánguidamente en el año 
2012 con muy pocos procesos, para el año pasado 
alcanzó cerca de quinientos trámites, quinientos 
litigios en materia de sociedades cumplidos en 
un espacio inferior a un año, diríamos que este 
juzgado de derecho comercial, este juzgado 
de sociedades comerciales es sin duda el más 
eficiente que hay en Colombia y uno de los más 
eficientes de América Latina. Este procedimiento 
que es un procedimiento especial permite resolver 
cualquier controversia que se suscite entre los 
accionistas de una compañía, sus administradores, 
sus representantes legales, los miembros de la 
junta directiva por razón de cualquier conflicto 
que se suscite con ocasión del contrato social 
incluidas controversias relacionadas con el abuso 
del derecho, con la impugnación de decisiones, 
con la designación de peritos, con la disolución 
anticipada de la compañía, con la liquidación, con 
la fusión, con la decisión, en fin una gama muy 
significativa de circunstancias.

La Superintendencia de Sociedades, tiene un 
presupuesto que se deriva específicamente de 
las contribuciones que las propias compañías 
sometidas a su vigilancia pagan, y en esa medida 
existe una autonomía presupuestal que le permite 
configurar tanto su presupuesto de funcionamiento 
como su presupuesto de inversión de acuerdo con 
ese acervo económico de contribuciones que recibe 
anualmente la Superintendencia de Sociedades. 
En otras palabras, la Superintendencia no se 
nutre de recursos procedentes del Presupuesto 
Nacional, sino que tiene sus propios ingresos 
que surgen de la contribución que pagan las 
compañías que la entidad vigila. Para el año 2019 
la Superintendencia recibió en el Proyecto de ley 
número 59, ciento treinta y siete mil setecientos 
dos millones de pesos que están representados en 
una parte que van para funcionamiento, ciento 
veinticinco mil trescientos treinta y seis millones 
y para inversión doce mil trescientos sesenta y 
seis millones, es bueno precisar el presupuesto 
de funcionamiento, es mucho más alto que el 
de inversión, por razón de la antigüedad de la 
Superintendencia y del hecho de que tiene a cargo 
una importante obligación por razón de pensiones 
de jubilación, en realidad la Superintendencia fue 
creada hace casi ochenta años en 1939 y en esa 
medida hay todavía la necesidad de amortizar 
y de pagar pensiones de jubilación y beneficios 
a una gran cantidad de exempleados de la 
Superintendencia.

La Superintendencia cuenta con una nómina 
de seiscientos funcionarios aproximadamente y 
en este momento solamente hay ocho contratos 
de prestación de servicios, es decir, repito 
frente a una nómina activa de funcionarios 
permanentes en la Superintendencia cercana a 
los seiscientos empleados, solamente hay ocho 
contratos de prestación de servicios de los cuales 

son dos abogados que representan a la entidad 
en litigios complejos de derecho administrativo 
y constitucional y seis personas que trabajan 
en el área de tecnología, de resto la entidad es 
autosuficiente con el personal con el que cuenta 
y no se ha intentado hacer ningún aumento en la 
planta o en la nómina de la Entidad por considerarla 
completamente suficiente en la actualidad para 
las funciones que cumple esta entidad. Desde 
el punto de vista de la ejecución presupuestal 
la Superintendencia de Sociedades diría es una 
entidad modelo para el país, la ejecución para el 
año 2017, fue tremendamente alta casi se llega al 
100% de la totalidad del presupuesto, en materia 
de funcionamiento en la parte comprometida se 
comprometió el 97% de los recursos con los que 
cuenta la entidad de acuerdo con el Presupuesto 
del año 2018 y en materia de inversión se cumplió 
el 98.3% para un total consolidado del 97%.

De manera que son cifras realmente muy 
halagüeñas tanto en la parte comprometida como 
en la parte obligada. Ahora bien, para el año 
2018 la Superintendencia viene avanzando muy 
significativamente en el cumplimiento de las metas 
presupuestales, en lo que va corrido del año ya se 
ha ejecutado en funcionamiento setenta y cinco 
mil ochocientos ochenta millones de los ochenta 
y un mil quinientos noventa y ocho asignados 
para un porcentaje de ejecución del 65%, que es 
absolutamente suficiente para esta época del año, 
en materia de inversión ha ejecutado ya el 78% del 
presupuesto correspondiente al 2018. De manera 
que va avanzándose de una forma muy adecuada 
en el cumplimiento de las metas presupuestales, 
no hay déficit de ninguna naturaleza, todos los 
proyectos están suficientemente financiados con 
los recursos de la entidad y se viene avanzando 
en una serie de proyectos, de automatización de 
la justicia, yo diría que la Superintendencia es el 
juzgado colombiano más sofisticado que hay en 
términos de automatización. Hoy por ejemplo los 
procesos de sociedades están un 100% en línea, 
lo que significa que todo se puede presentar por 
Internet, las notificaciones se hacen en tabletas o 
en teléfonos celulares, los documentos se pueden 
remitir en línea, las audiencias se pueden hacer en 
videoconferencia.

La Superintendencia cuenta con seis 
intendencias regionales, además de la oficina 
importante fundamental en Bogotá, tenemos 
oficinas en Cartagena, en Barranquilla, en 
Bucaramanga, en Cali, en Medellín y en 
Manizales, por lo cual la entidad puede prestar 
sus servicios de administración de justicia de 
una manera descentralizada desde las distintas 
regiones del país, entre otras cosas habría que 
mencionar que hace apenas un mes inauguramos 
la sala de audiencias en la Intendencia Regional 
de Bucaramanga con una inversión importante 
que hizo la Superintendencia de Sociedades y 
que permite en la actualidad que tengamos tres 
salas de audiencias diferentes, la que está en 
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Bucaramanga, la que está en Medellín y la que 
está en Cali, de modo que repito se pueden cumplir 
esos procedimientos de una manera muy eficiente 
por videoconferencia desde cualquier parte del 
país.

Hemos fortalecido significativamente la 
gestión en términos de tener una infraestructura 
tecnológica suficientemente adecuada, una planta 
física absolutamente adecuada también para 
cumplir los distintos procedimientos y hemos 
logrado también mejorar sustancialmente la 
prestación como decía anteriormente del servicio 
de administración de justicia a través de la 
tecnología más avanzada con la que se cuenta en 
la actualidad. Es tan avanzado el procedimiento 
que se cumple en la entidad que estamos pensando 
incluso en desarrollar mecanismos de inteligencia 
artificial para lograr colaborar con los jueces en 
las conciliaciones y en los distintos procesos 
que se adelantan en la entidad. Por último 
quisiera mencionar que la Superintendencia de 
Sociedades cuenta con un sofisticado centro 
de arbitraje y de conciliación mercantil que 
permite resolver anualmente cerca de quinientos 
procesos de esta naturaleza con una tasa de éxito 
en la conciliación que está cercana al 35%, es 
decir, más de una tercera parte de los procesos 
que llegan a conciliación a la Superintendencia de 
Sociedades son resueltos amigablemente con la 
ayuda de conciliadores especializados que tienen 
un conocimiento muy sofisticado en esta clase de 
asuntos y un entrenamiento suficiente para resolver 
de manera adecuada esta clase de conflictos.

En síntesis, una entidad que además de venir 
ocupando sucesivamente durante los últimos tres 
años el primer puesto en el índice de transparencia 
de entidades públicas del Estado colombiano, entre 
ciento cincuenta entidades cumple con absoluta 
suficiencia todas las facultades jurisdiccionales 
que la ley le confiere con un presupuesto que es 
suficiente y que es utilizado adecuadamente tanto 
en la infraestructura física como en los recursos 
humanos, como en la tecnología que se requiere 
para adelantar estas funciones. Muchas gracias 
señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted doctor Reyes, por su 

intervención. Damos un saludo a la Ministra del 
Interior, doctora Nancy Patricia Gutiérrez y por 
favor tiene el uso de la palabra señora Ministra. 

También queda en evidencia las necesidades 
de modernización de las instalaciones de este 
salón, en materia de comunicaciones, a ver si le 
pueden ayudar a la Ministra, para poder hacer su 
presentación. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, 
Ministra del Interior:

Buenos días, para el señor Presidente, 
Vicepresidente, señores Secretarios, miembros de 
la Comisión Primera, Representantes. Agradezco 

que se nos haya invitado en el día de hoy a presentar 
la visión del Ministerio frente a la propuesta de 
presupuesto que se radicó. 

Primero que todo les presento las entidades 
que componen el sector del Interior, está la 
parte central, el Ministerio que es el puente 
entre el Ejecutivo y el Legislativo y hace un 
relacionamiento con otras entidades del Estado 
y el puente entre las organizaciones sociales con 
énfasis en derechos humanos y las minorías y el 
Estado; está la Unidad Nacional de Protección, 
encargada de coadyuvar a las autoridades 
competentes para garantizar la prevención en los 
temas de seguridad en la integración, la libertad de 
las personas colectivos o grupos que se encuentran 
en un riesgo extraordinario; está la Dirección 
Nacional de Bomberos de Colombia cuyo nombre 
pues dice, su tarea especialmente la coordinación 
y la regulación y acompañamiento de la actividad 
de los Bomberos Voluntarios que hay en todo el 
país; esta la Corporación Nasa Kiwe, que coordina 
acciones en los departamentos de Nariño y Cauca, 
zonas afectadas.

Presidente:
Por favor alguien de cabina, que le ayude a la 

Ministra.
Continúa con el uso de la palabra la doctora 

Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, Ministra 
del Interior:

Bueno, íbamos en Nasa Kiwe, luego la 
Dirección Nacional de Derechos de Autor, que 
protege a los titulares de derecho de autor y los 
derechos conexos para garantizar el respeto a 
todo el sistema de derechos de autor; la Imprenta 
Nacional, cuyo objetivo es la edición, diseño, 
impresión, divulgación, comercialización de 
los documentos públicos de orden nacional y 
aquellos que sean contratados de otras Entidades 
Territoriales.

La visión general del Ministerio del Interior tiene 
dos áreas misionales fundamentales; la primera 
el relacionamiento institucional especialmente 
con el Congreso de la República, las autoridades 
territoriales, entidades como la Defensoría, la 
Procuraduría, la Fiscalía General de la Nación 
en las competencias y la Policía Nacional. Así 
mismo con la Organización Electoral y la otra 
gran área misional es el relacionamiento con 
las organizaciones sociales, tiene a su cargo los 
temas de democracia, derechos humanos, pueblos 
étnicos y comunidades basadas en la fe. ¿Cuáles 
son las necesidades de inversión del Ministerio? 
Hay un dato que traigo de reflexión y es que según 
datos de la Policía Nacional, el Estado tiene en 
este momento dos mil quinientos compromisos 
incumplidos con comunidades a lo largo de todo el 
Territorio Nacional, lo cual genera una gran presión 
sobre el Ministerio por mantener un diálogo social 
permanente con los territorios especialmente 
como lo vimos con los pueblos étnicos y con otras 
organizaciones sociales que generan además todo 
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este movimiento y amenazas de protestas sociales 
permanentes, por la inconformidad que se viene 
generando en torno a esos incumplimientos.

Se requiere además para el próximo Plan 
Nacional de Desarrollo adelantar un proceso 
de identificación de necesidades de los 
pueblos indígenas y las comunidades negras 
afrocolombianas, raizales y palenqueras que 
tienen que tener un capítulo especial en el Plan 
Nacional de Desarrollo. Adicionalmente el 
Ministerio lleva la iniciativa o la responsabilidad 
de garantizar la consulta previa en los casos 
que se requiere. Tenemos en este momento un 
cúmulo de solicitudes de mil ochenta y siete 
procesos de consulta previa entre ellos se destaca 
Hidroituango, Mocoa y aquí voy a hacer un 
paréntesis bastante grande porque es importante 
que la Comisión Primera de Cámara se entere que 
este tema de consulta previa realmente requiere 
una regulación. Ha venido generándose por la 
falta de reglamentación al respecto una ola de 
consultas por todo el Territorio Nacional, con 
todas las Bancadas con quienes he hablado, con 
los diferentes sectores empresariales, con las 
autoridades territoriales, todos están pidiendo que 
se genere un orden y sobre todo una regulación al 
proceso de consulta previa.

Porque les voy a contar un caso que en los días 
que llevamos en el Gobierno me generó bastante 
sorpresa, fuimos con el señor Presidente Iván 
Duque a Mocoa hace dos semanas para revisar 
lo que se generó con la nueva ola invernal y con 
los problemas de derrumbes que se dieron en 
Mocoa y se juntaron con muchas acciones que 
estaban pendientes de la tragedia del año pasado 
y encontramos por ejemplo que en la tragedia 
del año pasado, en la emergencia invernal del 
año anterior se dañó la bocatoma y la planta 
de tratamiento del acueducto de Mocoa. No se 
ha podido adelantar la obra a pesar de que se 
apropiaron los recursos, se hizo la adjudicación 
del contrato, pero las comunidades indígenas 
asentadas en este territorio no lo han permitido 
porque alegaban que se requería una consulta 
previa para arreglar la planta de tratamiento. Es 
decir, Mocoa está sin agua por cuenta de una 
comunidad que alega requerir consulta previa. Se 
presentó una tutela y la tutela no le dio la razón a 
la comunidad indígena sin embargo el Ministerio 
del Interior a comienzos del mes de agosto, 
finalizando el anterior Gobierno le giró ciento 
treinta millones de pesos a la comunidad sin que 
se supiera claramente para qué, con el ánimo de 
buscar obviar el proceso de consulta previa. Yo 
creo que aquí hay que hacer una reflexión muy 
grande hasta dónde llega el interés legítimo de una 
comunidad minoritaria frente al interés legítimo 
de una comunidad que requiere agua y que se ve 
afectada por la confusión que se presenta en los 
casos en que realmente se requiere la consulta 
previa.

Se necesita sacar adelante una ley de consulta 
previa, pero para traer al Congreso la ley de 
consulta previa, hay que hacer consulta previa, 
luego eso es uno de los temas prioritarios que tiene 
el Ministerio para iniciar ese proceso a la mayor 
brevedad posible. Adicionalmente se requiere 
una herramienta tecnológica encaminada a ser 
ágil, eficaz para dar una respuesta en tiempo real 
al sistema de prevención y de alertas tempranas 
para la reacción rápida en los casos de amenazas 
a líderes y defensores de causas de derechos 
humanos en todo el territorio. El Ministerio del 
Interior tiene una nómina de doscientos cincuenta 
funcionarios y unas órdenes de prestación de 
servicios de mil cuatrocientos, estos contratistas 
están con sus contratos hasta el 15 de noviembre, 
es decir, que del 15 de noviembre hasta el 31 de 
diciembre no habrá personal para atender todos 
los requerimientos del Ministerio. Adicionalmente 
se requiere hacer una evaluación económica y un 
seguimiento a los recursos girados en los proyectos 
de inversión del Fondo de Seguridad y Convivencia 
(Fonsecon), ya más adelante les voy a mostrar en 
detalle la ejecución. Permanentemente en el país 
hay una situación de conflictos interculturales 
y cumplimientos de órdenes de las Cortes, hay 
acumulados pagos de Sentencias y Conciliaciones 
en la vigencia del 2018, por valor de once mil 
cuatrocientos cuarenta y cuatro millones de pesos, 
se requiere también la actualización del sistema 
de registro y bases de datos de las comunidades 
étnicas.

Adicionalmente el Gobierno anterior antes 
de salir expidió diez normas con sistemas de 
prevención y de garantía de derechos a los Pueblos 
Indígenas Rom y Nat y sobre ellos hay que hacer 
una evaluación jurídica a ver qué obligaciones 
adicionales a las anteriores se desprenden de 
estas normas y finalmente está pendiente la 
implementación del sistema de capacitación de la 
acción comunal. Para este cúmulo de necesidades 
entonces vamos a revisar el presupuesto 2017-
2018 y lo proyectado para el 2019. Vamos a 
comenzar por el Ministerio que en el año 2017 
tuvo una apropiación total de cuatrocientos 
setenta y cinco mil millones de pesos, en el 2018 
se apropiaron en total hasta la fecha, cuatrocientos 
sesenta y dos mil millones, sin embargo, ya le 
pedimos al Ministro de Hacienda que se requieren 
cuarenta y tres mil millones de pesos para cerrar 
el año, esto en lo que tiene que ver con el tema 
de funcionamiento inversión del nivel central es 
decir, del Ministerio del Interior.

En cuanto a la Unidad Nacional de Protección, 
tuvo un aumento de cincuenta y nueve mil 
millones de pesos entre 2017 y 2018, actualmente 
tiene más de siete mil esquemas de seguridad para 
todo el territorio nacional y se prevé que para 
el 2020 los recursos que requiere la Unidad de 
Protección estarán por encima del billón de pesos. 
La Dirección Nacional de Derechos de Autor tuvo 
un aumento de cincuenta y nueve millones entre 
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2017 y 2018, la Unidad nos ha dicho la necesidad 
de viabilizar una tasa por Registro y Conciliaciones 
que disminuiría su dependencia del Presupuesto 
General de la Nación. Espero en los próximos días 
traerle al Congreso claridad sobre la diferencia 
entre lo que hay en la Dirección de Derechos de 
Autor y todo el sistema de recaudo que se hace en 
Asinpro por los derechos de todas las actividades 
musicales. La Dirección Nacional de Bomberos 
tuvo un aumento de mil millones de pesos entre 
2017 y 2018, la Ley de Bomberos estableció 
una transferencia obligatoria de veinticinco mil 
millones de pesos para poder dotar a todas las 
Estaciones de Bomberos del país, sin embargo, la 
ley no se ha cumplido y nos ha dicho el Ministerio 
de Hacienda que para el 2019 esto tampoco será 
posible.

Presidente:
El Representante John Jairo Hoyos pregunta 

Ministra sobre el Presupuesto de cada Unidad, 
frente al tema de Unidad Nacional de Protección, 
si tiene esa información, pero por favor bien pueda 
termine usted Ministra y al final pues esas dudas 
las podemos resolver gracias.

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, Ministra 
del Interior:

La apropiación de la Unidad de Protección en 
el año 2017 fue de cuatrocientos setenta y nueve 
mil quinientos diecinueve millones de pesos y para 
el año 2018 a la fecha quinientos veintidós mil 
novecientos siete millones de pesos, sin embargo, 
como les digo hay un faltante todavía para poder 
cerrar a 31 de diciembre.

Presidente:
Por favor soporte técnico. Ministra le pedimos 

disculpas por las molestias, pero el recinto de la 
Comisión Primera está en remodelación con el 
aumento del número de curules, pues hay unas 
necesidades de adecuar la Comisión, para las 
necesidades que tenemos ahora. Creo que este mes 
nos va tocar sesionar acá en este salón mientras se 
hacen las adecuaciones logísticas de la Comisión 
Primera, porque hoy no cabemos físicamente en el 
recinto de la Comisión. Perdón Ministra. 

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, Ministra 
del Interior:

En esta era de última tecnología, estas cosas 
pasan. 

Presidente:
Definitivamente, esta no es la última tecnología 

desafortunadamente.
Continúa con el uso de la palabra la doctora 

Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, Ministra 
del Interior:

Bueno. Espero que les haya quedado clara la 
parte del análisis comparativo de la ejecución 
presupuestal 2017-2018, ya les voy a decir 

en cuánto va la ejecución de cada uno de los 
programas de inversión. Ahora vamos a ver la 
parte correspondiente al análisis del Proyecto 
de Presupuesto del 2019. El Ministerio le había 
solicitado a Planeación y Hacienda quinientos 
sesenta y nueve mil millones de pesos para el 
funcionamiento e inversión del 2019, sin embargo, 
se hizo una reducción de ciento cincuenta y un mil 
millones de pesos, esto pues corresponde a lo que 
otras Comisiones han venido dándose cuenta y 
es que el Presupuesto General de la Nación está 
desfinanciado y obviamente el Ministerio del 
Interior no se escapó a esta desfinanciación y a este 
recorte grande que trae no solamente en gastos de 
funcionamiento, sino lo preocupante real que es la 
inversión.

Finalmente reitero nos disminuyeron de lo 
solicitado a lo que quedó incluido en el Presupuesto, 
ciento cincuenta y un mil millones de pesos, pero 
en el cuadro grande ven ustedes lo correspondiente 
a funcionamiento y en la parte baja inversión que 
es un recorte del 61%, el Proyecto de ley de 2019 
frente a 2018, disminuye quince mil millones en 
funcionamiento y veintisiete mil millones para 
inversión para una reducción total de cuarenta y 
tres mil millones de pesos correspondiente al 9% 
de 2018 a 2019.

El Ministerio actualmente tiene veintisiete 
proyectos de inversión que están agrupados 
en los cinco programas relacionados, uno el 
fortalecimiento para procesos organizativos de 
contratación, garantía, prevención y respeto de 
Derechos Humanos, el segundo el fortalecimiento 
de la gobernabilidad territorial para la seguridad, 
convivencia ciudadana, paz y conflicto, el tercero 
la política pública de víctimas del conflicto 
armado y posconflicto, el cuarto la participación 
ciudadana, política y diversidad de creencias y el 
último gran programa que es el fortalecimiento 
de la gestión y dirección del sector interior, que 
tiene que ver con los sistemas de información 
que les digo, tristemente en esta época de 
última generación de tecnología, los sistemas 
de información se construyeron hace cinco años 
atrás y no se han actualizado, razón por la cual 
pues prácticamente no están sirviendo de nada, se 
requiere esa actualización tecnológica. Es decir, 
que de los veintisiete proyectos de inversión 
que actualmente tiene el Ministerio, solamente 
están financiados con presupuesto cinco, se 
reduce totalmente la acción del Ministerio para el 
próximo año.

Miramos ahora la Unidad Nacional de 
Protección, que también tiene un crecimiento 
bastante importante, ya les dije que se prevé que 
para el 2020 sobrepase el billón de pesos, es la 
Unidad Nacional de Protección la que tiene que 
rendir toda la reacción después de que se genera 
una alerta de riesgo de comunidades y además 
que hace la protección individual de líderes. 
En el Presupuesto del 2019 se están asignando 
setecientos doce mil millones de pesos, creciendo 
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del 2018 de quinientos cuarenta y siete mil a 
setecientos doce mil millones. Bomberos que es 
el cuadro de enfrente, se hace un incremento, un 
leve incremento de un 4% de treinta y ocho mil 
millones a cuarenta mil millones de pesos, lejos 
de cumplirle a Bomberos con el mandato de la ley 
de su transferencia de veinticinco mil millones de 
pesos.

Las demás entidades del sector Derechos de 
Autor tiene un crecimiento en funcionamiento, 
un ajuste normal y la inversión no representa 
ningún crecimiento. La Corporación Nasa Kiwe 
de igual manera el crecimiento de funcionamiento 
es el incremento porcentual normal y no crece 
en su inversión. Con la Imprenta Nacional se 
presenta una particularidad que también ya dimos 
a conocer al Ministerio de Hacienda y es que los 
recursos se derivan de un portafolio de quince 
mil millones de pesos, la Imprenta requiere una 
reestructuración fuerte y sobre todo una proyección 
de comercialización que permita convertirla 
realmente en una empresa que produzca y que 
pueda generar sus propios ingresos, porque esta 
reserva de los quince mil millones de pesos ha sido 
temporal por dos años, los dos años se vencen en 
2018, le hemos pedido al Ministerio nos mantenga 
esa reserva para que la Imprenta pueda cumplir 
su funcionamiento en 2019 mientras activamos 
pues toda la comercialización y pueda generar sus 
propios ingresos.

Este es básicamente el triste panorama 
del Ministerio del Interior, muy importante 
que la Comisión Primera haga ver ante las 
Comisiones Económicas, la necesidad de tener 
una consideración para el sector, porque de lo 
contrario con la presión grande que hay en este 
momento de diálogo social, de protestas que se 
generan como ya les dije alrededor de tantos 
incumplimientos que hay de compromisos 
anteriores, la creciente demanda de protección 
por amenazas que se presentan, pues requiere una 
consideración especial para este sector que tiene 
como propósito la convivencia y la seguridad 
ciudadana. Mil gracias.

Presidente:
Muchas gracias señora Ministra. Sé que muchos 

de ustedes tienen preguntas para la Ministra, para 
el Superintendente, pero por favor les pido que las 
guardemos para el final, aún tenemos que escuchar 
a varios de los funcionarios citados e invitados a 
esta sesión. Ahora ¿una Moción de Orden? doctor 
Asprilla para una Moción de Orden.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Con su venia Presidente. Yo entiendo que 
digamos haya la intención de darle celeridad al 
debate o a la audiencia, pero creo dado que son 
las doce y media y que tenemos la presencia de la 
Ministra, que además tiene bajo su responsabilidad 
problemas graves de la Nación como el asesinato 

de Líderes Sociales, que nos permitiera usted con 
su venia Presidente que hagamos las respectivas 
preguntas, porque el miedo Presidente es que 
siendo las doce y media y escuchando a los demás 
funcionarios no le demos el tratamiento respectivo 
a problemas digamos que necesitan una inmediata 
respuesta por parte del Gobierno y también tener 
la claridad al respecto, entonces yo le solicitaría 
que nos permitiera hacerle las preguntas a la 
Ministra del Interior.

Presidente:
Gracias doctor Asprilla, pero sin duda el 

problema del asesinato de Líderes Sociales es 
un problema que a todos nos preocupa, hoy nos 
convoca el tema del Presupuesto para la Rama 
Judicial y el sector de la Justicia, mañana en 
Plenaria de Cámara de Representantes vamos 
a discutir sobre el problema de los asesinatos a 
Líderes Sociales y ahí seguramente tendremos la 
oportunidad de tener un diálogo con la Ministra 
al respecto. Pero hoy les pido que nos centremos 
en el tema de Presupuesto, por supuesto ahí ella 
presentó, la señora Ministra, el Presupuesto de 
la Dirección Nacional de Protección que es un 
tema pues que está totalmente relacionado con 
el problema que usted refiere. Pero les pido por 
favor que hoy nos concentremos exclusivamente 
en ese tema de Presupuesto. 

Doctor Buenaventura, pero para una Moción 
de Orden por favor.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Buenaventura 
León León:

Sí, gracias Presidente. Por lo anterior no es una 
Moción de Orden sino una Moción de Desorden. 
Yo quiero invitar al Presidente a que aplique 
la Ley 5ª, no sé si es que no la han modificado 
últimamente, aquí hay unos Congresistas que 
citaron funcionarios, ya se les dio la oportunidad 
de hablar, habla el Gobierno y después hablamos 
nosotros, aplique la Ley 5ª Presidente.

Presidente:
Así es, así se hará doctor Buenaventura León. 

Ahora le vamos a dar el uso de la palabra a un 
delegado del Superintendente de Notariado, 
la nueva Superintendente se ha excusado de 
asistir por obvias razones, porque aún no se ha 
posesionado en el cargo y el Superintendente 
saliente pues tampoco debía asistir, así que vamos 
a escuchar al doctor Óscar Aníbal Luna, tiene el 
uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Óscar Aníbal Luna, Delegado de la 
Superintendencia de Notariado y Registro:

Muy buenas tardes Presidente, en nombre 
de la Superintendencia queremos agradecer 
esta invitación, este espacio es verdaderamente 
importante para nosotros como entidad, el que 
podamos ser escuchados en relación a la situación 
financiera que actualmente atravesamos.
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Yo quisiera hacer un preliminar antes de 
entrar a resolver el cuestionario que se nos envió 
a la entidad y hablarles un poco acerca de cómo 
está nuestra entidad en la actualidad por vía de 
ejecución de ingresos por prestación de servicios 
registrales en oficinas de registro. Al mes de agosto 
tenemos aproximadamente recaudado quinientos 
doce mil millones de pesos, esto nos arroja un 
promedio mensual de ingresos por prestación del 
servicio registral de sesenta y cuatro mil millones, 
es importante que hoy se tenga en cuenta y se haga 
el énfasis en la importancia de los ingresos de las 
oficinas de registro, porque resulta ser que a la 
Superintendencia con la existencia de la Ley 55 de 
1985 se le dijo en el artículo 13 que el 50% de los 
recursos de las oficinas de registro iban a atención 
de las cárceles y de los despachos judiciales.

Con ocasión de la sanción de la Reforma al 
Estatuto Penitenciario en el 2014 y el Plan Nacional 
de Desarrollo, la Superintendencia vio un aumento 
en las transferencias de ley al sector Justicia y pasó 
de un 50% de sus ingresos en oficinas a un 72, es 
decir que de 2015 en adelante la Superintendencia 
ha venido desarrollando su función, su importante 
gestión tan solo con el 28% de los recursos que 
le corresponderían, ¿Correcto? Entonces esa es la 
pequeña introducción que quiero hacerle porque es 
el llamado de atención de la entidad, a que se haga 
una revisión con fundamento en la importancia 
que el registro inmobiliario representa para el 
país, la importancia que la seguridad jurídica de 
los inmuebles reviste en la actualidad.

Sigo en el primer punto y decirles que con 
ocasión de que solamente se nos apropia en gastos 
el 28% de los recursos, nosotros tenemos un atraso 
actualmente en la atención, en infraestructura de 
oficinas de registro, tenemos ciento noventa y 
cinco oficinas a lo largo y ancho del territorio y 
tenemos ya dificultades con atenciones locativas, 
con necesidades de aires acondicionados, de UPS, 
de planta, porque nos toca priorizar de alguna 
forma toda la operación y garantizar que la Súper 
no cese de prestar sus servicios, porque sabemos 
el riesgo que corre la Nación en caso de que algo 
así suceda.

Es tan así que tenemos un proyecto de inversión 
de nombre Fortalecimiento de los Sistemas 
de Información, que es el que más se ha visto 
rezagado y es donde tenemos centrada la operación 
de la entidad, nosotros pedimos cincuenta y nueve 
mil millones de pesos para 2019 y solo nos están 
dando cerca de treinta mil millones de pesos, nos 
hicieron un recorte de veintinueve mil millones 
de pesos, eso dividamos rápidamente que nos 
garantiza la operación del primer semestre pero 
no sería del todo cierto, no sin antes decirles con 
relación al tema, de que es la actualidad de la 
entidad el desfase, el descalce presupuestal que 
estamos teniendo lo estamos teniendo desde 2015 
y proyectamos la necesidad creciente para 2019.

Es por eso que al interior de la entidad se está 
promoviendo la presentación o la inclusión de 

un artículo dentro de la Ley de Presupuesto que 
prevea la reconsideración de la distribución de los 
recursos de la entidad, que volvamos al escenario 
en el que la Súper asumía y se le apropiaba dentro 
de su presupuesto de gastos al menos el 50% de 
los recursos que las oficinas de registro están 
generando.

Tenemos necesidades también urgentes como 
las líneas de producción, la Superintendencia 
ha entrado en procesos de modernización en 
la prestación del servicio y actualmente los 
documentos que llegan no se archivan físicamente 
únicamente, sino que se hace un proceso de 
organización, digitalización e indexación de 
toda la documentación que llega a Registro, 
eso actualmente lo tenemos implementado en 
alrededor de sesenta oficinas, pero tenemos 
ciento treinta y cinco oficinas que todavía siguen 
teniendo esa necesidad.

Otro punto de alerta que es bueno citar en este 
momento es que la Sentencia T-488 del Auto 
número 040, le exige a esta Superintendencia que 
actualice sus archivos, con ocasión de todo lo que 
viene relacionado con los Procesos de Paz y los 
Procesos de Restitución, donde la Superintendencia 
abona puntos importantes, nosotros tenemos que 
decirles que tenemos necesidades sentidas en la 
actualización del sistema de archivo de antiguo 
sistema, son libros donde se guarda la tradición 
inmobiliaria de este país desde la Colombia, 
desde 1975 implementamos el folio de cartulina 
y desde 1980 implementamos el folio magnético 
y usamos carpetas, pero solo hemos intervenido 
el 12% de estas necesidades de archivo misional 
de la entidad. De tal suerte que con cada cosa que 
venimos haciendo se nos va haciendo mucho más 
grande la brecha por la insuficiencia de recursos 
que tenemos al interior de la Superintendencia.

Para el Presupuesto 2018, punto importante 
a resaltar es el recorte presupuestal que le 
hicieron con ocasión del Presupuesto 2017, que 
se sancionó en 2017 para 2018, un recorte de 
cerca de cuarenta mil millones de pesos para los 
proyectos de inversión, ¿qué está sucediendo? Que 
las entidades encargadas de vigilar la ejecución 
del Presupuesto están diciendo que muchos de los 
gastos de la Superintendencia que están dentro del 
proyecto son recurrentes y lo pasamos a gastos 
generales, recibimos oxígeno financiero en gastos 
generales, pero siguen siendo insuficientes porque 
nos toca priorizar de manera absoluta la operación 
de nuestra entidad. 

El proyecto de protección, de modernización 
de los Sistemas de Información, tuvo un recorte 
cerca de dieciséis mil millones de pesos para esta 
vigencia, para la siguiente vigencia tenemos una 
situación distinta a partir de 2018, resulta que a 
partir de esta vigencia a la Superintendencia solo 
le apropian el 28% de lo que establece la ley, no le 
apropian el 100% de los recursos, por eso ustedes 
en el formulario van a observar un bajón de casi 
ochocientos cuarenta y cinco mil millones de pesos 
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a doscientos ochenta y ocho mil para 2019, porque 
los recursos de transferencias al sector Justicia 
ya no son sujetos de cadenas presupuestales, se 
cargan únicamente a las entidades favorecidas de 
este beneficio y nosotros solo hacemos cadenas 
presupuestales hasta por el 28%.

De tal suerte que pedimos un Presupuesto 
para 2019 de cerca de cuatrocientos catorce 
mil millones y solo nos apropian doscientos 
ochenta y ocho mil millones de pesos, tenemos 
una necesidad sentida y yo creería que hay que 
mirar la posibilidad de modificar los porcentajes 
de transferencia porque corremos un riesgo 
muy grande como ya lo he citado. Quiero hacer 
un paréntesis para discriminar los porcentajes 
de nuestros recaudos que son destinados a las 
entidades beneficiarias de transferencias del sector 
Justicia, de nuestro ingresos, de los ingresos de las 
oficinas de registro el USPEC se apropia del 35%, 
es decir, si hablamos de una meta para este año de 
recursos de cerca de un billón de pesos, de manera 
Tesoral al USPEC habría que girarle trescientos 
cincuenta mil millones de pesos, la Fiscalía tiene 
el 6.25, la Rama tiene el 18.75, al Ministerio de 
Justicia se le asigna el 2% por estas transferencias 
y al ICBF se le asigna el 10%.

Como dije, tenemos una necesidad con 
respecto al Presupuesto 2019, una descalce 
de ciento veintiséis mil millones de pesos, y 
esto fundamentalmente nos impediría cubrir 
los contratos de arrendamientos de las ciento 
cuarenta y seis oficinas que actualmente tenemos 
alquiladas, de las cuarenta y seis oficinas perdón, 
porque tenemos ciento cincuenta propias, nos 
impediría prestar bien el servicio registral por 
causa del Sistema Misional, de la operación en 
el Sistema Misional, nos impediría llevar a cabo 
las visitas de inspección a oficinas de registro 
y a las Notarías, es claro, es pertinente decir en 
este momento que la Súper tiene a sus oficinas de 
Registro como dependencias incluidas dentro de 
su planta de personal, tenemos dos mil trescientos 
funcionarios aproximadamente, pero también nos 
corresponde la vigilancia de las novecientas dos 
Notarías del país. De tal suerte que, si seguimos 
en el desfase financiero que tenemos vía de gasto, 
por vía de gasto aclaro porque cuando empiezo 
mi intervención les aclaro que la Súper está en un 
promedio mensual de sesenta y cuatro mil millones 
de pesos y aun así no puede ejercer ampliamente 
su función de inspección, vigilancia, orientación 
y control porque no le es fácil desplazarse a las 
novecientas dos notarías y a las ciento noventa y 
cinco Oficinas de Registro.

Un punto importante, un aspecto importante es 
que hay necesidades de bienestar laboral dentro 
de la Súper que deben ser atendidas de manera 
inmediata, en adelante les citaré una función 
adicional que se nos dio a partir del año 2016 con 
relación a las Curadurías, pero decirles también 
que nuestra planta no ha crecido, que hicimos un 
trámite ante el Ministerio de Hacienda y ante la 

Función Pública y la respuesta ha sido negativa, 
los ingresos pronosticados para el recaudo del 5% 
de las expensas para las setenta y un Curadurías, 
oscilan en cerca de tres mil millones anuales y la 
planta de los treinta y dos funcionarios técnicos 
que estamos estimando costaría cerca de dos mil 
y el excedente es para proyectos de inversión 
y gastos generales de esta función que en la 
actualidad estamos atendiendo con las mismas 
plantas y con recursos de las oficinas de registro.

Y otra vez el tema del plan archivístico, es 
urgente que a la Súper le presten atención en esta 
necesidad, la Oficina de Mocoa, ustedes saben que 
es presa fácil de inundaciones, nosotros estamos 
a unos cuantos kilómetros de la tragedia pasada, 
pero no estamos eximidos de que eso llegue al 
punto de desaparecer el archivo de la Oficina 
de Mocoa, si eso sucede nos toca reconstruir el 
archivo con el archivo de las Notarías, estamos por 
poner un ejemplo o quizás dos, como el caso de 
Buenaventura donde en la última asonada tenemos 
la oficina en un centro comercial, la delincuencia 
allá entró al centro comercial, afortunadamente 
que solamente se robaron computadores, pero no 
decidieron hacer nada con el archivo.

El llamado es este, el llamado es a que por favor 
atiendan el requerimiento de la Superintendencia 
con respecto a las necesidades de archivo, porque 
estamos hablando de toda la tradición inmobiliaria 
de todos los colombianos. 

Presidente:
Doctor Luna, por favor concluya. Sonido para 

el doctor Luna.
Continúa con el uso de la palabra el 

doctor Oscar Aníbal Luna, Delegado de la 
Superintendencia de Notariado y Registro:

Sí, concluyo con la necesidad de que también 
se atienda la posibilidad de la creación de la planta 
de las Curadurías, porque no nos está siendo 
posible atender la vigilancia e inspección que 
tenemos que hacer con respecto al tema. Muchas 
gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias a usted doctor Luna, delegado de 

la Superintendencia de Notariado y Registro. 
Por favor sigue en el uso de la palabra la 
doctora Angélica María Acuña, delegada del 
Superintendente de Industria y Comercio y se 
prepara el Viceministro de Hacienda el doctor 
Andrés Pardo para concluir las intervenciones 
de los funcionarios citados, después vienen los 
funcionarios invitados. Doctora Acuña tiene el 
uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Angélica María Acuña, Delegada de 
la Superintendencia de Industria y Comercio:

Bueno, muy buenas tardes Presidente, 
Honorables Representantes, agradecerles este 
espacio y la oportunidad de contarles acerca de las 
necesidades presupuestales de la Superintendencia, 
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presentarles excusas de parte del Superintendente 
de Industria y Comercio, tenía compromisos 
institucionales impostergables.

Dentro de las funciones misionales de la 
Superintendencia de Industria y Comercio hay 
tres básicas que el Superintendente en múltiples 
espacios que no sé si ustedes han tenido la 
oportunidad de oír, habla de las tres camisetas, 
tiene una función administrativa, que es la función 
de inspección, vigilancia y control o de Policía 
Administrativa, funciones registrales, aquí está 
todo el tema de propiedad industrial, marcas y 
patentes y funciones jurisdiccionales, nosotros 
actuamos como miembros del Sistema Judicial 
Colombiano, somos Jueces de la República.

Dentro de las funciones administrativas 
está la protección de la libre competencia, la 
libre competencia es la columna vertebral de 
una economía de mercado y el corazón de esa 
economía de mercado que son los consumidores. 
Está la protección de los consumidores, la 
protección de la metrología legal, protección 
de los reglamentos técnicos, protección de 
datos personales y vigilancia de las Cámaras de 
Comercio. Dentro de las funciones registrales 
todo el Sistema de Propiedad Industrial que 
incluye marcas, lemas comerciales, nombres y 
enseñas comerciales, denominaciones de origen, 
patentes de invención, patentes de modelo de 
utilidad, diseños industriales y esquema de 
trazado de circuito integrado. Y dentro de las 
funciones jurisdiccionales conocemos de litigios 
de competencia desleal, de propiedad industrial y 
de litigio de consumidores.

Así pues, el Presupuesto de la entidad está 
financiado en un 99.6% por recursos propios que 
provienen de la imposición de multas, tasas y 
contribuciones como producto del ejercicio de estas 
funciones misionales que tiene la entidad. Para el 
año 2017 tuvimos una asignación presupuestal de 
ciento cincuenta y nueve mil millones, este año 
ciento ochenta y nueve mil millones de pesos, 
de los cuales, pues nosotros hemos ido como de 
la mano con la Superintendencia de Sociedades, 
entidades ejemplo en ejecución presupuestal 
porque pues al finalizar las vigencias siempre 
hemos terminado con un 96% de compromiso, 
siempre por encima del 96% del compromiso 
y el 99%, perdón 96% en obligación y 99% en 
compromiso del presupuesto.

Para el 2018 llevamos un 74% comprometido a 
la fecha de nuestro Presupuesto, para el año 2019 
hicimos una solicitud, tenemos un preaprobado 
de doscientos cuarenta mil millones de pesos, 
nosotros actualmente tenemos una planta de 
quinientos noventa y nueve funcionarios de carrera 
y funcionamos con mil doscientos contratistas, 
¿por qué esta cantidad de contratistas? Pues porque 
el cumplimiento y la ejecución de todos estos 
proyectos misionales como uno muy importante 
que tiene la Superintendencia actualmente es la 
desbogotanización y es hacer presencia regional 

a través de casas del consumidor y la ruta del 
consumidor, que son buses donde llevamos la 
institucionalidad a municipios de Colombia a 
donde la institucionalidad difícilmente llega y 
se requiere capacidad administrativa y para esto 
pues se requieren funcionarios, por eso dentro 
de las necesidades más sentidas y que están 
desfinanciadas dentro del Proyecto de Presupuesto 
para el 2019, está la necesidad de hacer una 
reestructuración a la planta de la Superintendencia, 
no sé, que cuesta alrededor de treinta mil millones 
de pesos, veintinueve mil millones de pesos, se 
necesita crear doscientos veinticinco cargos de 
planta.

De igual manera tenemos doscientos cuarenta y 
cuatro cargos con vacancia definitiva, es necesario 
hacer un concurso de méritos, la Comisión Nacional 
del Servicio Civil nos ha requerido hace alrededor 
de seis años para que hagamos parte del concurso, 
desafortunadamente pese a que se ha venido 
solicitando la apropiación de los recursos hace 
más o menos cinco vigencias no hemos logrado 
que se nos apropien, la respuesta del Ministerio 
de Hacienda es que prioricemos el gasto pero 
realmente el presupuesto de funcionamiento ha 
sido insuficiente para financiar este gasto. El valor 
del concurso la idea de la Comisión Nacional del 
Servicio Civil es hacer un concurso para las siete 
Superintendencias, este concurso actualmente 
se encuentra suspendido, pero la idea es que de 
reactivarse costaría alrededor de mil setecientos 
millones de pesos.

Y hay un factor muy importante que es 
la normalización de la Reserva Especial del 
Ahorro que sé que esta necesidad también la 
tiene la Superintendencia de Sociedades y esto 
es debido a que la Superintendencia Financiera, 
la Superintendencia de Industria y Comercio y 
la Superintendencia de Sociedades, hacen parte 
de Corporanónimas, Corporanónimas en su 
momento recogió estas entidades y conservó un 
porcentaje del salario asignado a los funcionarios 
de estas entidades que corresponde al 65% que se 
llama la Reserva Especial del Ahorro, la Reserva 
Especial del Ahorro no hace parte del salario, no 
se encuentra normalizada, luego las prestaciones 
sociales de los funcionarios de estas entidades no 
se liquidan teniendo en cuenta este 65%.

Entonces se requiere la normalización a través 
de un decreto de este factor, nosotros ya hicimos 
el trámite ante el Departamento Administrativo 
de la Función Pública, obtuvimos aprobación, 
pero desafortunadamente en el Ministerio de 
Hacienda se quedó por insuficiencia de recursos, 
esto a la entidad le representa un sinnúmero de 
demandas de los funcionarios porque esto se ha 
estado conciliando, las demandas que presentan 
los funcionarios por este concepto la entidad 
siempre las pierde, entonces es una carga 
administrativa y adicionalmente pues en recursos. 
La normalización cuesta alrededor de mil 
novecientos millones de pesos, de igual manera 
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nunca se nos asignan recursos para funcionar con 
la planta a full, la planta de funcionarios, aquí hay 
un faltante de tres mil millones de pesos pese a 
que tenemos quinientos noventa y nueve cargos 
nunca podemos tenerlos provistos en su totalidad 
atendiendo esta falta de recursos, esto en materia 
de funcionamiento.

En materia de inversión si bien hubo una 
reducción más o menos del 20% en los proyectos 
de inversión que tiene la entidad, pues haciendo 
una priorización del gasto hemos podido 
ejecutar el 100% de las metas que nos hemos 
propuesto, sin embargo, hay un proyecto muy 
importante y es la adquisición de sede propia 
para la Superintendencia, nosotros funcionamos 
en arriendo en un edificio ubicado en el centro 
internacional de propiedad de la Caja de Retiro 
de las Fuerzas Militares, pagamos alrededor de 
cuatro mil quinientos millones de pesos anuales 
en arriendo, pero realmente las condiciones de 
este edificio, las condiciones arquitectónicas y 
de seguridad son precarias, ya hacemos parte, 
hemos adelantado conversaciones con la Agencia 
Nacional Inmobiliaria Virgilio Barco, para hacer 
parte del Proyecto Ministerio, pero la falta de 
asignación de novecientos cuarenta y nueve 
millones de pesos ha hecho que este proyecto se 
tenga que ir, el horizonte del proyecto vaya a 2022.

Entonces estas son como las necesidades 
más sentidas de la Superintendencia en el 
Anteproyecto de Presupuesto para el año 2019. En 
materia de demandas para el año 2018 tenemos 
tres mil trescientas demandas contra la entidad 
que suman alrededor de seis billones de pesos 
que no está previsto dentro del presupuesto, aquí 
hay una demanda interpuesta contra la entidad 
de UNE EPM que se ha venido trabajando con la 
agencia de Defensa Jurídica del Estado, pero pues 
en el evento en que saliera un fallo adverso para 
la entidad no tendríamos los recursos necesarios 
para asumir el pago de la misma. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias a usted doctora Acuña. Doctor Andrés 

Pardo Viceministro de Hacienda, por favor para 
concluir las intervenciones de los funcionarios 
citados. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Andrés Pardo Amézquita, Viceministro 
de Hacienda y Crédito Público:

Muchas gracias Presidente y muchas gracias a 
ustedes Honorables Representantes. Bueno antes 
que todo quiero comenzar con algo que ustedes 
ya lo saben, creo que alguno de ustedes ya lo ha 
mencionado y algunos de los funcionarios que 
han hecho sus intervenciones acá pues han hecho 
mención al tema y es obviamente la situación fiscal 
del país, es difícil y eso se está viendo claramente 
reflejado en los recortes presupuestales que están 
viviendo o que se están incluyendo en todos los 
sectores del sector público.

Aquí solamente es para poner un poquito en 
contexto sin entrar mucho en detalle, un poco 
para que vean la magnitud de la situación, esta 
es la comparación del Presupuesto del 2018 con 
el Presupuesto del 2019 y quiero especialmente 
que noten dos temas principales. Primero 
especialmente y fíjense en la línea que dice 
SGP, Sistema General de Participaciones, está 
aumentando en el Presupuesto en cuatro y medio 
billones de pesos, esto corresponde al mandato 
constitucional, corresponde a ese Sistema y el 
aseguramiento en salud está aumentando en 
dos punto siete billones de pesos que también 
corresponde a lo que dicta la ley, entre esos dos 
entonces estamos hablando más o menos de unos 
siete billones de pesos, un poco más de siete 
billones de pesos, de más recursos que por ley 
y Constitución se tienen que asignar en esos dos 
frentes, que pues obviamente resta a lo que se 
puede asignar a los distintos sectores.

Adicionalmente está la Ley de Regla Fiscal 
que este año exige que el Gobierno Central tenga 
un déficit fiscal de 3.1% del PIB y el próximo 
año debe bajar a 2.4% del PIB, en números 
estamos hablando de que el déficit de este año 
de treinta billones de pesos debe bajar más o 
menos a veinticuatro billones de pesos, esos 
son seis billones de pesos menos también de 
recursos que se pueden destinar a gasto. O sea 
que entre solamente esas dos cosas que les acabo 
de mencionar estamos hablando de trece billones 
de pesos menos que se pueden destinar a gasto. 
Entonces ya cuando estamos hablando de estos 
números pues uno entiende un poco la magnitud 
de las dificultades que hay y por ende estamos 
viendo las reducciones importantes que ven cada 
uno de los sectores. 

Y específicamente en el rubro de inversión 
que claramente es de lo que más se está viendo 
afectado dramáticamente en todos los campos, 
aquí quiero hacer un poco la mención de la rigidez 
que hay en el rubro de inversión, los treinta y 
cinco punto cuatro billones de pesos que incluye 
el Proyecto de ley de Presupuesto realmente se 
reducen por estas rigideces, uno tiene que ver 
con los recursos propios que son ocho punto seis 
billones de pesos, las vigencias futuras que son 
siete punto ocho billones de pesos, las rentas 
de destinación específica que son seis punto un 
billones de pesos, la Ley de Víctimas que son 
tres puntos siete billones, fondos especiales dos 
punto nueve billones y un poquito, no es un monto 
muy grande pero son avales fiscales por medio 
billón de pesos. Eso lo que hace es que reduce el 
monto de los treinta y cinco punto cuatro billones 
a solamente cinco punto siete billones que están 
disponibles para repartir la inversión en cada uno 
de los sectores.

Entonces poniendo eso en contexto, pues 
claramente ya es evidente las dificultades 
presupuestales que hay para este año y ya entro 
en el detalle un poco de los sectores, esto es 
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un poquito ladrilludo pero pues hace parte de 
la presentación. Para el sector del Interior el 
Presupuesto entonces incluye uno punto dos 
billones de pesos de los cuales funcionamiento 
van a ser uno punto un billones y para inversión 
noventa y uno punto siete mil millones de pesos, 
en las áreas principales en las cuales se distribuye 
estos recursos está la protección a personas 
que son setecientos diecisiete mil seiscientos 
millones de pesos, fortalecimiento de derechos 
humanos trescientos veintitrés mil millones de 
pesos, promoción de igualdad social cincuenta 
y cinco mil millones de pesos, fortalecimiento 
institucional de Bomberos cuarenta y cinco mil 
millones de pesos, gestión misional son cincuenta 
y nueve mil millones de pesos.

La discriminación por entidades está que para 
Derechos de Autor el monto total es de cuatro 
mil trecientos millones de pesos y ahí pueden 
ver la discriminación entre funcionamiento e 
inversión, la Dirección Nacional de Bomberos 
son cuarenta y cinco mil millones de pesos, el 
Ministerio del Interior como lo mostró la Ministra 
son cuatrocientos veinte mil millones de pesos, la 
Corporación Nasa Kiwe son catorce mil millones 
de pesos y la Unidad Nacional de Protección 
son setecientos diecisiete mil millones de pesos. 
En las áreas principales para ser un poquito más 
detallado, en el tema de protección a personas que 
son los setecientos dieciocho mil millones de pesos 
que les mencioné previamente, esto pues como 
ya lo explicaron previamente se refiere a temas 
de la población, los que se están dirigiendo esos 
programas son los dirigentes y Líderes Sindicales, 
Periodistas y Comunicadores Sociales, Dirigentes 
y Líderes de Grupos Étnicos, defensores de 
Derechos Humanos, víctimas de violaciones 
a los Derechos Humanos e infracciones al 
Derecho Internacional Humanitario, incluyendo 
desplazados y líderes de Restitución de Tierras, 
con presencia en mil ciento dos municipios.

Está destinado a medidas de protección y 
apoyo a la prevención para seguridad de personas, 
colectivos, grupos y comunidades que por su 
cargo o ejercicio de sus funciones tengan un riesgo 
extraordinario o extremo. Como consecuencia del 
Posconflicto adicionalmente se incluyen medidas 
para dar cumplimiento al punto 3.4.7.4.3 del 
Acuerdo Final para la Terminación del Conflicto 
y la Construcción de una Paz Estable y Duradera, 
para los antiguos miembros de las FARC. En el 
rubro de fortalecimiento de Derechos Humanos 
que son los trescientos veintitrés mil millones 
de pesos, se dedican doscientos treinta y ocho 
mil millones de pesos para el Fondo Nacional 
de Seguridad y Convivencia Ciudadana que es 
el Fonsecon, para garantizar la preservación del 
orden público y gobernabilidad local y territorial.

Cuarenta mil millones de pesos para generación 
de concertación y procesos organizativos con las 
comunidades indígenas, catorce mil quinientos 
millones de pesos para programas especiales para 

comunidades negras, afrocolombianas, raizales, 
palenqueras y Rom, diez mil novecientos millones 
de pesos para el fortalecimiento de los procesos de 
consulta previa, diez mil millones de pesos para 
el desarrollo de política pública de víctimas del 
desplazamiento, que es por Sentencia de las Cortes, 
seis mil cuatrocientos mil millones de pesos para 
la prevención de violación de Derechos Humanos 
y cuatro mil quinientos millones de pesos para el 
fortalecimiento de gestión territorial.

En promoción de la igualdad social que son los 
cincuenta y seis mil millones de pesos, son veinte 
mil novecientos millones de pesos de transferencias 
a nuevos departamentos y población Nukak 
Maku, diez mil novecientos millones de pesos 
para fortalecer el sistema para la prevención y 
atención de desastres y gestión del riesgo, diez mil 
quinientos millones de pesos para la aplicación de 
la Sentencia T-025 sobre atención a la población 
desplazada, diez mil quinientos millones de pesos 
para la promoción de la participación ciudadana, 
cero punto siete mil millones de pesos para la 
protección de derechos LGTBI y Discapacitados 
y cero punto cinco mil millones de pesos para la 
gestión de la protección de los Derechos de Autor 
y adicionalmente unos dos mil cuatrocientos 
millones de pesos para Derechos Humanos entre 
ellos el problema de trata de personas.

En el rubro de fortalecimiento institucional 
de Bomberos que son los cuarenta y cinco mil 
millones de pesos, está obviamente asegurada la 
prestación del servicio público esencial eficiente 
a todos los habitantes del territorio nacional en 
forma directa, están los planes de mejoramiento 
y soporte técnico a los cuerpos de Bomberos, 
fortalecimiento de la actividad bomberil, el plan 
nacional de fortalecimiento de la capacidad táctica 
de respuesta y la infraestructura y el equipamiento 
de Estaciones de Bomberos. Y finalmente en 
gestión misional que son los cincuenta y nueve mil 
millones de pesos, esto es principalmente gastos 
de nómina, adquisición de bienes y servicios, 
impuestos, sentencias, cuotas de auditaje y demás 
gastos que son unos cincuenta mil setecientos 
millones de pesos y el fortalecimiento institucional 
que son unos ocho mil trescientos millones de 
pesos.

Pasando al sector de Justicia y del Derecho los 
principales rubros, entonces para funcionamiento 
el total pues son dos punto setenta y cuatro billones 
de pesos, de los cuales funcionamiento son dos 
punto tres billones y la inversión son cuatrocientos 
veintitrés mil millones de pesos, en los grandes 
rubros entonces tenemos funcionamiento de los 
centros de reclusión que son uno punto un billones 
de pesos, alimentación, salud y atención de 
internos setecientos ochenta y nueve mil millones 
de pesos, Registro Catastral Nacional, que es 
la Superintendencia de Notariado y Registro 
trescientos cincuenta y cuatro mil millones de 
pesos, infraestructura carcelaria y mantenimiento 
trescientos diecisiete mil millones de pesos, 
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fortalecimiento de la política criminal y acceso a 
la Justicia noventa y siete mil millones de pesos, 
defensa jurídica del Estado cincuenta y seis mil 
millones de pesos y lucha contra las drogas once 
mil doscientos millones de pesos.

Por entidades la Agencia Nacional de 
Defensa Jurídica del Estado son cincuenta y 
seis mil millones de pesos para el total y lo del 
funcionamiento de inversión lo pueden ver en el 
slide, para el INPEC es el monto más grande son 
uno punto dos billones de pesos, Ministerio de 
Justicia son ciento ocho mil millones de pesos, el 
USPEC un billón de pesos y la Superintendencia 
de Notariado trescientos cincuenta y cuatro mil 
millones de pesos.

Presidente:
Por favor sonido para el señor Viceministro, 

¿cuánto tiempo necesita? Vale concluya por favor. 
Concluye el Viceministro y le doy la palabra doctor 
Edward. Bueno rápidamente doctor Edward para 
una Moción Orden, un segundo Viceministro.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Vice gracias. Mire es que creo que esto es lo 
que nosotros ya hemos podido leer de cuánto 
va destinado para cada una de las entidades, a 
mí me gustaría más que se enfocara en el tema 
de la eficiencia del gasto y cuál es la visión del 
Gobierno respecto a esto a fin de que nosotros 
podamos tomar medidas y también mirar cuáles 
son las recomendaciones que le hacemos a 
las Comisiones de Presupuesto. Era eso señor 
Presidente. Gracias.

Presidente:
Gracias doctor Rodríguez, por favor señor 

Viceministro continúe. 
Continúa con el uso de la palabra el doctor 

Andrés Pardo Amézquita, Viceministro de 
Hacienda y Crédito Público:

Si me dejan terminar, yo sé que esto, lo que 
pasa es que creo que por orden pues creo que 
tengo que ir por los principales rubros, entonces si 
me permiten terminar. Entonces funcionamiento 
de los Centros de Reclusión que son el uno punto 
un millones de pesos, para garantizar la vigilancia 
en los ciento treinta y cinco Centros de Reclusión 
se van a destinar seiscientos noventa y ocho mil 
millones de pesos que es para el pago de doce mil 
ochocientos guardianes, los gastos de los Centros 
de Reclusión son doscientos noventa y cuatro 
mil millones de pesos, el cumplimiento de fallos 
judiciales de restablecimiento del derecho de la 
población privada de la libertad son sesenta y tres 
mil millones de pesos y otros, como son planta 
de personal del USPEC, adquisición de bienes 
y servicios del sistema de vigilancia electrónica 
y transferencias son otros cincuenta y siete mil 
millones de pesos.

En atención población reclusa para garantizar 
el suministro de alimentación son cuatrocientos 
once mil millones de pesos que son para unos 
ciento veintiséis mil ochocientos internos, para 
el financiamiento del sistema integral de salud 
son doscientos catorce mil millones de pesos, 
los proyectos productivos de internos como 
parte del proceso de resocialización son ochenta 
y nueve mil millones de pesos, para la ejecución 
de medidas de prisión domiciliaria del SVE se 
destinan cuarenta y cinco mil millones de pesos, 
programas de atención integral en educación 
básica, media, superior, recreación, desarrollo 
cultural veintiocho mil millones de pesos y gastos 
de inversión del Inpec son dos mil seiscientos 
millones de pesos.

Para la Superintendencia de Notariado 
y Registro, funcionamiento son doscientos 
veinticuatro mil millones de pesos, los fondos 
para los notariados de insuficientes ingresos 
sesenta mil millones, fortalecimiento del modelo 
de gestión de tecnologías de la información de la 
Superintendencia son veintinueve mil millones, 
el fortalecimiento de la infraestructura física de 
la Superintendencia son dieciséis mil millones, 
el saneamiento y formalización de la propiedad 
inmobiliaria son trece mil millones de pesos, la 
actualización en línea de las bases de datos de 
registros para el catastro multipropósito son siete 
mil millones de pesos y el resto inversiones cuatro 
mil quinientos millones de pesos.

En infraestructura carcelaria y mantenimiento 
que son los trescientos diecisiete mil millones, 
para ampliación de cupos carcelarios para 
solucionar problemas de hacinamiento se han 
apropiado doscientos diez mil millones de pesos, 
para el mantenimiento y mejoramiento de la 
infraestructura carcelaria ciento dos mil millones 
de pesos para adquisición de implementación 
de equipos para la detección de ingreso de 
elementos prohibidos y otras tecnología son dos 
mil doscientos millones de pesos y el desarrollo 
tecnológico son los dos mil ochocientos millones 
de pesos.

Aquí solamente pues obviamente es un llamado 
como lo dice el Honorable Representante, es un 
llamado a la eficiencia, a buscar la eficiencia de 
gasto y la priorización, obviamente aquí la idea 
es un poco atender el tema de austeridad que ha 
mencionado el Gobierno y que creo que ustedes 
son conscientes de la situación difícil que tiene el 
tema fiscal y en el que se estaba viendo el nivel 
presupuestario, tener en cuenta las rigideces de 
gasto que en alguna medida ya se las mostré en 
algunos de los apartes al comienzo y transmitir un 
poco el mensaje que ha comunicado el Ministro en 
su exposición de la semana pasada, en el cual está 
llamado a un acuerdo para sacar adelante muchas 
de las políticas de Estado que obviamente son de 
gasto social y de nuevo son políticas de Estado 
no necesariamente son políticas puntuales del 
Gobierno actual sino que vienen de adelante y que 
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las queremos obviamente sacar adelante. Eso es 
principalmente el tema que quería comunicarles. 
Gracias.

Presidente:

Muchas gracias señor Viceministro. Doctor 
Élbert Díaz Coordinador Ponente, antes 
de continuar con las intervenciones de los 
funcionarios invitados, doctor Díaz.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Élbert Díaz 
Lozano:

Gracias, señor Presidente. Bueno, yo creo que 
la hora ya es un poco difícil, creemos que ya está 
un poco tarde; sin embargo, señor Presidente, 
yo quería pedir la palabra para lo siguiente: la 
Ministra del Interior tuvo que salir también, tiene 
algunos compromisos, uno entiende esto, pero 
yo quisiera hacer lo siguiente: mire, los informes 
de todas las entidades, unos llegaron tarde de la 
noche, otros llegaron en el día de hoy; nosotros 
como Ponentes de este tema del Presupuesto 
General de la Nación para el sector de la Justicia, 
la verdad no lo alcanzamos a hacer; sin embargo, 
lo que nosotros hemos escuchado en el día de hoy 
es una serie de faltantes de recursos para todas 
las entidades, excepto la Superintendencia de 
Sociedades, es la única.

Pero yo quería proponerles a los Representantes 
algo que yo creo que es bien importante, nosotros 
en el periodo pasado también hicimos este mismo 
ejercicio y fue un ejercicio importante, se sacó 
algo, se hicieron algunas propuestas frente a las 
necesidades que tenían todas las entidades; lo que yo 
creo que podemos hacer en esta oportunidad, señor 
Presidente, y si los Representantes así lo quieren, 
es que nosotros y en vista de que el Presupuesto 
General de la Nación ya está en discusión en 
las Comisiones Económicas, nosotros hagamos 
una proposición, una proposición muy concreta 
donde la firmemos todos los Representantes de la 
Comisión Primera donde solicitemos entidad por 
entidad las necesidades de cada una de ellas.

Yo creo que sería lo más conveniente y teniendo 
en cuenta de que nosotros obviamente no vamos 
a estar en esas Comisiones Económicas porque 
estamos ya comprometidos en nuestra Comisión 
Primera, pues por lo menos dejamos constancia de 
esa proposición en las Comisiones Económicas en 
su primer debate y cuando llegue ese proyecto de 
ley a la plenaria pues nosotros demos ese debate 
para que a estas entidades les puedan incrementar 
o aumentar el presupuesto correspondiente. Esa es 
mi proposición, señor Presidente. Muchas gracias. 

Presidente:

Gracias, doctor Díaz. En efecto, en el 
cuestionario estaba incluida esa pregunta si no 
estoy mal, y creo que usted y el doctor Vallejo 
lo razonable es que vayan como delegados de 

la Comisión Primera ante las Comisiones de 
Presupuesto para defender estos temas en materia 
presupuestal para la rama de la justicia.

Aún debemos escuchar al Director del Inpec 
y a la Directora Encargada del Uspec. Para una 
moción de orden, doctor Inti Asprilla, tiene el uso 
de la palabra. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Presidente, yo sé que corresponde a usted 
guiar el debate, pero nos corresponde a nosotros 
participar y hablar. Hace poco, con la debida 
consideración y con el debido respeto, yo le 
solicité a usted que nos permitiera realizar, anuncié 
la pregunta, digamos por cortesía, nos permitiera 
hacerle preguntas a la Ministra del Interior. La 
Ministra del Interior se ha ido ergo ya no puedo 
hacer ninguna pregunta a la Ministra del Interior 
porque ya se fue, no era mi objetivo, y quiero 
dejarlo claro como quien citó a la topa tolondra la 
Ley 5ª generar un desorden en el debate, yo creo 
que el objetivo de estar acá es que usted guíe, pero 
que nos permita también a nosotros participar.

Le hago también la siguiente propuesta, 
Presidente. Usted verá si la acepta o no la acepta 
y la calidad del debate es la que dará el veredicto 
si usted tomó la decisión correcta o no, faltan 
cuarenta minutos para que empiece la Plenaria, 
permita por lo menos por deferencia a los otros 
Representantes ya que mi pregunta no va a poder 
ser respondida, que quienes tengan preguntas por 
ejemplo para el Viceministro de Hacienda las 
puedan hacer ya que por cuestiones de tiempo 
no se van a poder responder si no las hacemos 
inmediatamente. Muchas gracias.

Presidente:

Gracias, doctor Inti. Frente a las preguntas 
que usted quería hacer a la señora Ministra sobre 
el asesinato de líderes sociales, pues mañana 
tendremos oportunidad de hacerlo en la plenaria 
de la Cámara, por eso en ese momento no le di el 
uso de la palabra.

Me informan que la Plenaria se corrió la hora 
para las tres de la tarde, así que tenemos un poco 
más de tiempo. Si ustedes tienen a bien, abrimos 
una sesión de preguntas de los Representantes 
a los funcionarios citados para que respondan 
brevemente y damos paso a las intervenciones de 
los funcionarios invitados. Entonces vamos a dar 
la palabra por un minuto para hacer preguntas a los 
funcionarios citados. Doctora Juanita Goebertus, 
doctor Albán posteriormente; me había pedido 
el doctor Édward Rodríguez. Perdón, doctora 
Juanita; ¿el doctor Édward Rodríguez me había 
pedido el uso de la palabra, sí o no? Tiene el uso 
de la palabra.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente, en el mismo sentido. Yo creo que hay 
unas preguntas por ejemplo para el Viceministro 
de Hacienda que son muy importantes, pero 
también recordarles a los colegas que van a 
presentar que es una presentación formal, es 
un documento escrito donde la Comisión no 
solamente va y presenta las necesidades, sino 
también va y les dice a las Comisiones Terceras 
cuáles son las recomendaciones, e inclusive yo 
iría un poco más allá, recuerde que parte de lo 
que hemos querido hacer acá es promover un 
Estado austero, eficiente, y en ese orden de ideas 
nosotros tenemos que evaluar, porque aquí no se 
trata solo de pedir, pedir, pedir, todo el mundo 
tiene necesidades. Aquí también se trata de 
decirle mire, y no ejecutaron tanta plata e hicieron 
estas cosas, de tal manera que nosotros podamos 
presentarles a las plenarias de las Terceras unas 
recomendaciones que generen un impacto y que 
sean acogidas por supuesto por las Terceras para 
que después sean llevadas a las plenarias.

Presidente:

Gracias, doctor Rodríguez. Doctora Goebertus, 
tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias, Presidente. Señor Viceministro, 
muchísimas gracias por su presentación. Yo 
quisiera hacerle dos solicitudes y tres preguntas; la 
primera solicitud es que es de la mayor importancia 
justamente dado lo explicado por el Representante 
Rodríguez que nos expliquen lo antes posible, 
ojalá por escrito, la actualización de los montos 
del Presupuesto, justamente en la medida en 
la que hemos oído de parte del Ministro que va 
a haber unas actualización, pues es de la mayor 
importancia para hacer las recomendaciones 
correspondientes tener esa actualización.

Segunda solicitud: históricamente, este país 
no ha dividido el presupuesto entre lo urbano y lo 
rural y eso ha impedido uno de los enormes retos 
que tiene este país y es lograr cerrar la brecha entre 
el campo y la ciudad. Sería el primer presupuesto 
que tiene la oportunidad justamente después de un 
acuerdo del fin de la guerra, de poder plasmar cuál 
es la división entre los recursos para la ruralidad y 
para las zonas urbanas. Yo le quisiera solicitar que 
diéramos eso paso.

Tres preguntas muy rápidas. Primero, la visión 
de lo que conocemos como el Presupuesto radicado 
por el Gobierno Santos. Hay una serie de temas 
de paz completamente ausentes o desfinanciados, 
no hay recursos de mecanismos de transición 
hacia la paz a nivel nacional y territorial, que 
era una cuenta en Presidencia que ya no está 

presente para el 2019. Los sistemas de dotación 
de tierras, de reparación de víctimas, de justicia 
rural y de sustitución de cultivos salen realmente 
desfinanciados y sin embargo cuando vemos en 
la presentación de los faltantes que ha hecho el 
Ministro de Hacienda, estos temas no salen entre 
los faltantes.

Entonces la pregunta concreta es ¿eso significa 
que están dejando esos rubros por fuera de la 
búsqueda de aquellos recursos para cubrir los 
faltantes? Y segundo, ¿cuál es la estrategia de 
Gobierno para cubrir esos faltantes, tanto estos 
que creo que son de la mayor importancia para 
la consolidación de la paz, como aquellos que 
el Ministro de Hacienda ha identificado como 
faltantes a los que les están buscando recursos? 
Muchísimas gracias. 

Presidente:

Gracias, doctora Juanita. Representante Albán 
y el doctor John Jairo Hoyos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Burbano:

Bueno, realmente yo tenía un par de preguntas 
para la Ministra del Interior, desafortunadamente 
la organización del debate no lo permite y 
simplemente van a quedar como un par de 
comentarios, porque es que en el tema de, en 
el Acuerdo hay un capítulo sobre garantías de 
participación ciudadana y el Ministerio debe de 
atender o explicar cómo se va a hacer eso, cómo 
se va a garantizar además la movilización y las 
garantías de participación política para la gente.

El tema del Presupuesto, realmente alguien 
lo decía, además de una Superintendencia, pues 
todo el mundo encuentra que tiene muchos 
faltantes, la pregunta es cómo complementar 
la pregunta que hizo Juanita en el sentido de de 
dónde se van a sacar esos faltantes, qué es lo que 
se piensa recortar o cómo se espera que el Estado 
funcione sin financiación para los proyectos que 
ya tiene aprobados. Es decir, no son proyectos, 
son tareas que tiene que cumplir y resulta que no 
hay financiación y entonces habría que pedir una 
respuesta sobre eso.

Y ¿cómo hacemos para que los incumplimientos 
de los acuerdos pactados por el Gobierno se 
cumplan? No estoy hablando únicamente del 
Acuerdo de Paz, estoy hablando por ejemplo del 
acuerdo que se hizo con Buenaventura, donde 
no funcionan y en este momento están en peores 
condiciones de salud que lo que estaban cuando 
hicieron el paro, para solamente poner un ejemplo 
y no extenderme.

Presidente:

Gracias, Representante Albán. Representante 
John Jairo Hoyos, tiene el uso de la palabra.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante John Jairo Hoyos 
García:

Gracias, señor Presidente. Lo primero, pedirle 
me extienda el plazo un poco más allá de un 
minuto ya que es imposible en un minuto hacerle 
observaciones alrededor de cuatro o cinco áreas 
que han hecho hoy su presentación.

En primer lugar, la preocupación que tenemos 
hoy los vallecaucanos y los caleños con lo que 
está sucediendo con la justicia en nuestra región; 
el tema de los ascensores es solo la punta del 
iceberg de una situación que se ha agravado 
dramáticamente. Diecinueve días han transcurrido 
sin que tengamos justicia en Cali y no se vislumbra 
una solución a la situación; yo ahí tengo que 
hacerle una observación al Representante Édward. 
Representante Édward, me gustaría que me regale 
un segundo para hacerle una observación, es solo 
una cosa muy corta.

El ascensor que se cayó en Cali pertenece al 
gobierno de Santos, pero la solución pertenece 
al gobierno de Duque, entonces después de 
diecinueve días el gobierno de Duque no 
vislumbra una solución para la situación de 
justicia en la ciudad, sin decir lo que está pasando 
con la Fiscalía, que lleva seis años tratando de 
construirse en la ciudad, con la situación que se 
vive en la ciudad de Palmira, de donde el ponente, 
el doctor Élbert Díaz es oriundo, donde cada uno de 
los juzgados tiene más de ochocientas audiencias 
represadas hoy y así realizara una audiencia por 
día, demorarían tres años y el vencimiento de los 
términos.

Presidente:
Por favor un minuto más para el Representante 

Hoyos, por favor para concluir con sus preguntas.
Continúa con el uso de la palabra el 

honorable Representante John Jairo Hoyos 
García:

Es absolutamente difícil hacer uno su trabajo; 
yo tengo que decirle, Presidente, que discuto 
mucho y difiero mucho de la manera como se 
maneja este debate. Es imposible pretender que en 
dos minutos, después de escuchar cinco sectores, 
uno pueda hacerles las preguntas a cinco sectores. 
Lo normal de esto es que se mire sector por sector 
y se les dé la oportunidad a los Representantes de 
expresar sus inquietudes; si no, para qué carajos 
venimos aquí.

¿Cuál es el faltante de la Unidad Nacional de 
Protección para este año? Yo tengo entendido 
que supera los ciento cincuenta mil millones 
de pesos. ¿Y qué se va a hacer al respecto? 
¿Qué está pasando con el programa que se ha 
lanzado de Botones de Pánico? Que hoy tiene 
quejas por todo el país, ¿cuánto está costando? 
¿Cuáles son los resultados de ese programa? La 
Superintendencia de Notariado y Registro hoy 
tiene carteles dedicados a la introducción en el 

sistema de títulos de propiedad falsos, de registro 
de propiedades falsas y de ventas permanentes en 
todo el país, inquilinos que están vendiendo las 
propiedades y no tiene el recurso humano para 
hacer el estudio de títulos correspondientes y hoy 
no tenemos los recursos para garantizarle eso a la 
Superintendencia de Notariado y está poniendo en 
riesgo la propiedad de todos los colombianos en 
una situación que está siendo dramática.

La Superintendencia de Industria y Comercio 
nos habla de fallos judiciales o posibilidades de 
fallos judiciales que superan los seis billones de 
pesos. Señor Viceministro, necesitamos saber 
qué está pasando en cada uno de los sectores con 
las contiendas judiciales y a cuánto asciende la 
totalidad de eso en el sector y qué vislumbramos 
frente a eso porque nos está ocurriendo en 
todas las entidades del país a nivel local, a nivel 
regional, a nivel nacional y tenemos allí un futuro 
bastante difícil. ¿Cuánto costaría la nueva sede 
de la Superintendencia de Industria y Comercio 
ya que estamos invirtiendo cuatro mil quinientos 
millones al año en el pago de arrendamientos? ¿Y 
qué posibilidad hay de encontrar algún tipo de 
sistema a través de una alianza público-privada 
para que se construya con base en esos momentos? 
¿Sí hay algún avance? ¿La Superindustria tiene 
algún estudio, algún análisis sobre esa posibilidad 
de la sede? Quiero dejar allí esas observaciones, 
Presidente, y pedirle de manera respetuosa que 
revise la metodología que está utilizando para este 
debate. Gracias.

Presidente:
Representante, precisamente para eso 

establecimos unas reglas del juego, se hace una 
pregunta corta a los funcionarios citados que han 
intervenido y al final usted podrá intervenir por todo 
el tiempo que quiera, pero esa es la metodología 
de los debates y así son y así funcionan y para que 
puedan tener una fluidez hay que limitar el uso del 
tiempo y hacerlo de manera razonable para que 
todos puedan intervenir. Doctora Matiz, tiene el 
uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Gracias, Presidente. Yo sí quisiera aprovechar 
al Viceministro de Hacienda para hacerle una 
pregunta muy puntual y esa pregunta la hago 
porque sin duda alguna me deja supremamente 
preocupada lo que él acaba de manifestar en este 
recinto. Nosotros, en las presentaciones que ha 
hecho el Ministro de Hacienda en las Comisiones 
Conjuntas Económicas de Cámara y Senado, 
hemos observado que siempre se ha hablado de 
que hay una inversión de treinta y cinco punto tres 
billones de pesos para el Estado colombiano.

Sin embargo, aquí el Viceministro después de 
quitar efectivamente esas vigencias futuras que 
están comprometidas y que aquí quiero dejar 
una constancia, porque cuando mirábamos en el 
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marco fiscal de mediano plazo, por ejemplo, del 
año 2013, que había unas vigencias futuras de 
veintiocho billones de pesos, hoy observamos con 
gran preocupación que el Gobierno anterior nos 
deja unas vigencias futuras de noventa y dos punto 
nueve billones de pesos, comprometido nuestro 
presupuesto y cuando se quitan esas vigencias 
futuras que tienen que asumirse durante el año 
2019 ya ni siquiera hablamos de una inversión de 
treinta y cinco punto tres billones de pesos, sino 
que hablamos de una inversión de veintinueve 
billones de pesos, que sin duda alguna es pírrico 
ese porcentaje de inversión en relación con el 
Presupuesto General de la Nación, que no pasa de 
más del 10%.

Indudablemente, en un Estado en el que los 
niveles de la deuda cada vez se incrementan más, 
en el que tenemos un déficit fiscal que también 
lo ha manifestado el Ministro, de veinticinco 
billones de pesos, pues esos son indicios serios 
de que tenemos problemas fiscales y de que 
tenemos que irnos a un ajuste fiscal. Aquí la gran 
pregunta es, Viceministro, cuánto debe ser ese 
ajuste fiscal, en qué se va a realizar ese ajuste 
fiscal que debe hacer el Gobierno. Puntualizando 
que nosotros tendríamos tres alternativas o el 
Gobierno tendría tres alternativas para llevar a 
cabo ese ajuste fiscal: una, el recorte del gasto y 
aquí aclarando que jamás podríamos hablar de 
un recorte del gasto ni en la inversión ni en las 
transferencias sociales, como se ha manifestado 
en diferentes medios de comunicación por parte 
del Ministro, que tiene desfinanciados muchos de 
los programas sociales de este país, como Familias 
en Acción, Alimentación Escolar, Icetex, Ser 
Pilo Paga, y aquí hoy escuchamos a la Ministra 
del Interior y a varios funcionarios, a excepción 
del Superintendente de Sociedades, que tienen 
totalmente desfinanciados sus presupuestos.

Así que, Viceministro, yo sí quisiera saber 
cuánto debe ser el ajuste que se debe realizar y 
en qué se va a hacer ese ajuste. ¿Tiene acaso el 
Gobierno nacional previsto en este momento algún 
plan de austeridad en el gasto? De recorte en ese 
gasto, que sin duda alguna en este país tenemos en 
muchas dependencias que es un gasto totalmente 
improductivo e ineficiente y sí me gustaría saber 
cuál es ese plan de austeridad en el gasto que tiene 
preparado el Gobierno nacional para afrontar esta 
crisis. Gracias, Presidente.

Presidente:
Gracias, doctora Matiz. Señor Viceministro, si 

quiere, lástima que el doctor John Jairo Hoyos se 
fue para que no le pueda responder las preguntas, 
pero hay otras inquietudes, como las de la doctora 
Juanita Goebertus, la doctora Matiz. Por favor 
tiene el uso de la palabra, señor Viceministro.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Andrés Pardo Amézquita, Viceministro 
de Hacienda y Crédito Público:

Bueno, muchas gracias y pues obviamente 
compartimos la preocupación de todos ustedes, 
como lo mencioné también cuando hablé. 
Primero tomo nota atenta a los comentarios y 
obviamente los llevamos al interior del Ministerio 
para mencionarlo. De las preguntas que me 
hacen, desafortunadamente algunos números 
pues claramente no se van a poder tener, pues 
obviamente hasta que no haya presupuesto no 
vamos a tener números, pero sí quiero hacer una 
mención de que dentro del Presupuesto o del 
Proyecto de Prepuesto General de la Nación sí 
hay unos recursos para la paz, algunos de los que 
les puedo mencionar así inmediatamente hay unos 
trescientos mil millones de pesos que se están 
destinando a la Jurisdicción Especial para la Paz, 
ochenta y cuatro mil millones para la Comisión 
de la Verdad, ochenta y tres mil millones para la 
Unidad de Búsqueda de Personas, cuatrocientos 
mil millones para la Agencia de Renovación del 
Territorio, ciento cincuenta mil millones para 
Unidad Nacional de Protección y más o menos 
uno punto un billones de pesos, que es una bolsa 
para distribuir que está al interior del Ministerio 
de Hacienda y esos son más o menos unos dos 
punto un billones de pesos.

En el marco fiscal de mediano plazo que se 
publicó este año y que se comenzó a hacer en el 
marco fiscal del 2017, se hizo un ejercicio ya muy 
juicioso de costeo del costo del Acuerdo para la 
Paz que más o menos son unos ciento veintinueve 
billones de pesos, a pesos constantes del 2016, 
los remitiría al documento tanto el marco fiscal 
del 2017 como el que se publicó en junio de este 
año, en donde aparecen esos montos y ahí también 
hace una desagregación de dónde vienen los 
recursos que se deben destinar anualmente para 
los próximos quince años. Ahí se está haciendo 
la discriminación desde el año 2017 hasta el 
año 2031, 2032 si no estoy mal y básicamente 
las fuentes principales de recursos, una es el 
Presupuesto General de la Nación, que es un poco 
más aproximadamente el número que les estoy 
mencionando, pero claramente ese valor puede 
variar dependiendo obviamente de las discusiones 
que surtan de aquí en adelante.

Hay unos recursos que provienen del Sistema 
General de Regalías y eso especialmente pues una 
parte proviene de la Reforma que se hizo el año 
pasado, en donde se creó una asignación de paz 
específicamente que proviene de las regalías que 
anteriormente no existía; hay unos recursos que ya 
tienen que ver con el Sistema General de Regalías 
que ahora se van a asignar específicamente para 
temas de paz. Aparte de ese cajón adicional que 
se creó con la reforma del año pasado, hay unos 
recursos del Sistema General de Participaciones 
que una vez se transfieren del presupuesto al 
Sistema General de Participaciones ahí también se 
destinan al cumplimiento del Acuerdo. Y hay unos 
recursos que tal vez son un poco más pequeños 
que son de inversión privada y otros que son de 
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cooperación internacional. No tengo las cifras 
exactas acá, entonces ahí me disculpo, pero se 
las podemos hacer llegar y, como les dije, en los 
documentos que les mencioné está incluido eso.

La pregunta que estaban haciendo sobre 
algunos de los valores de algunos temas de 
preocupación de ustedes, eso sí tocaría remitirse 
específicamente al sector, pues en últimas eso es 
competencia de ellos de cuánto valen algunas de 
esas inversiones o algunos de los temas que se 
tienen que discutir en cada uno de los distintos 
Ministerios o de los distintos sectores. Eso pues 
no es competencia nuestra, nosotros recibimos 
simplemente los números y de ahí pues hacemos, 
pues atendemos las peticiones de cada uno de los 
sectores.

Y la última pregunta que me hacían sobre en qué 
se debe hacer el ajuste fiscal, el monto pues lo que 
mencioné al comienzo, como dije anteriormente, 
esto por ley la regla fiscal exige que el déficit fiscal 
baje este año del 3.1% del PIB al 2.4% del PIB. 
Ese es el ajuste fiscal que se requiere hacer del año 
2018 al 2019, que, como mencioné anteriormente, 
estamos hablando de más o menos pasar de un 
déficit de treinta billones de pesos a veinticuatro 
billones de pesos aproximadamente. ¿En qué se 
van a hacer los ajustes? Pues obviamente hay que 
hacerlo en las tres partes en los que se puede hacer: 
uno es en el tema de gasto e inversión que un poco 
lo estamos viendo obviamente en esta discusión 
del Presupuesto General de la Nación.

Esto obviamente es un tema que apenas se está 
discutiendo; ustedes pues han oído al Gobierno, 
al Presidente Duque, en algún tema de tratar de 
eliminar agencias y obviamente un llamado muy 
fuerte a la austeridad, pero pues obviamente esto 
se está revisando internamente, entonces pues eso 
creo que es un tema que va a venir más adelante, 
el Ministro y pues en la opinión pública ya se 
ha hablado sobre la eventual presentación de 
una reforma fiscal, principalmente es la reforma 
tributaria que seguramente se va a necesitar para 
mejorar el nivel de recaudo no solamente a través 
de los cambios que se van a hacer en los distintos 
niveles de tributos, sino también un ataque muy 
frontal a la evasión de impuestos.

Y en cuanto al tema de endeudamiento, pues 
claramente tenemos la intención de mirar qué 
podemos hacer para tratar de reducir el servicio 
de la deuda que hay para el próximo año, 
que es un monto considerable y que aumenta 
significativamente con respecto a este año, que 
tiene más que todo que ver con los vencimientos 
de deuda que caen en el 2019, que son más 
altos que los que caen este año. En parte una 
estrategia que se hizo en los últimos años y esto 
es obviamente del Gobierno anterior, fue reducir 
los montos de amortizaciones que caían en el 
año 2018, esta es una estrategia posiblemente sin 
mirar se va a poder llevar a cabo para el 2019, pero 
obviamente pues esto es un tema que toca hacerlo 
estratégicamente para tratar de ver cómo podemos 

abrir un campo adicional para algunos de los temas 
que pues obviamente están generando dificultades 
en los distintos sectores especialmente a nivel de 
inversión, pero que se está viendo también a nivel 
de funcionamiento.

Espero haber podido aclarar algunas de las 
dudas; obviamente, algunas de las cosas que no les 
haya podido responder las miramos internamente 
y les podemos pasar un poco más de información, 
pero, como digo, algunos de los números que les 
mencioné en este momento, sobre todo para el tema 
de los recursos de paz, pues son indicativos, no los 
tomen como fijos, porque obviamente dependen 
de las discusiones que están acá y de todo lo que 
se pueda lograr en las siguientes semanas.

Presidente:
Muchas gracias, señor Viceministro. Bueno, 

ahora vamos a escuchar a los funcionarios 
invitados, al Brigadier General Jorge Luis 
Ramírez, Director del Inpec. ¿Va a intervenir 
desde allá? Bueno, perfecto. Tiene el uso de la 
palabra, Brigadier General.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Brigadier General Jorge Luis Ramírez 
Aragón, Director General del Inpec:

Señor Presidente, Dios y Patria. Soy el 
Brigadier General Jorge Luis Ramírez Aragón, 
Director del Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario (Inpec). Como invitado y antes de hacer 
mis palabras, que van a ser cortas por el tiempo, 
quiero manifestarles que el sistema penitenciario 
hoy, a corte de las doce de la noche, tenemos 
ciento ochenta y seis mil trescientas veintidós 
personas que se encuentran dentro del sistema 
penitenciario, de los cuales ciento dieciocho mil 
setecientos ochenta se encuentran intramuros 
y sesenta y cuatro mil cero noventa y nueve se 
encuentran con detención a prisión domiciliaria.

Al corte de medianoche teníamos el 47.26% 
de hacinamiento en las cárceles, prácticamente la 
mitad de los cupos que tenemos es lo que nos hace 
falta; las necesidades son grandes por el tema del 
sistema penitenciario. Pienso que en el tiempo de 
mi gestión como Director del Inpec y la cantidad 
de veces que he venido a comentarles y a atender 
los debates políticos por las situaciones que se 
presentan en las ciento treinta y cinco cárceles a 
nivel nacional, pues hace ver que es necesario que 
el sistema penitenciario, en especial el Instituto y 
la Unidad de Servicios Penitenciarios tengamos el 
apoyo para poder atender todos los requerimientos 
como el Estado debe hacerlo a esas personas que 
se encuentran privadas de la libertad.

Entender que estas ciento dieciocho mil 
personas que se encuentran privadas de la 
libertad pues hemos estado a través de la Corte 
Constitucional con tres sentencias, dentro de las 
que me acuerdo, las 388, la 762, el estado de 
cosas inconstitucionales, que hace referencia a 
que debemos hacer muchos grandes esfuerzos por 
atender a esta población privada de la libertad. 
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Dentro de esa presentación que se hizo inicialmente 
se hablaba de que el 33% del Presupuesto que se 
asigna al Ministerio de Justicia como cabeza del 
sector está en el Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario (Inpec), pero hay que entender que el 
Inpec tiene alrededor de dieciséis mil setecientas 
personas que son funcionarios que se encargan 
de custodiar estas ciento dieciocho mil, pasarle 
revista a los sesenta y cuatro mil que se encuentran 
en domiciliaria y de igual manera atender todos 
los requerimientos de la justicia como es dentro 
del Sistema Penal Acusatorio, llevar a todas 
las audiencias de manera muy puntual a estas 
personas privadas de la libertad.

En el año 2017 habíamos tenido un anteproyecto 
de uno punto dos billones de pesos, nos dieron 
uno punto cero veintisiete, con un faltante de 
doscientos cuarenta y cuatro mil millones de 
pesos; el año pasado llegamos alrededor del 
97.4% de la ejecución presupuestal. El Instituto 
es la unidad que más ejecuta su presupuesto, pues 
en vista que alrededor de unos ochocientos mil 
millones de pesos, o sea el 80% del presupuesto 
del Inpec es nómina, a 31 de diciembre pues estará 
completamente ejecutado prácticamente en un 
100% y para este año pues estamos alrededor de 
un 66% en nuestra ejecución presupuestal dentro 
de toda la planeación que hacemos nosotros, a 31 
de diciembre pues estamos en un semáforo verde 
en esa ejecución presupuestal.

Yo pienso que, de cierta manera, una de las 
grandes preocupaciones que tenemos nosotros 
y que dentro de la Ley 1896, aprobada el 2 de 
mayo de este año, hace que reforma la Ley 617 
en su artículo 92, que le permite por única vez 
al Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario 
crecer o permitirle crecer la planta en alrededor 
de dos mil ochocientos funcionarios, que estamos 
hablando de dos mil trescientos uniformados 
para la guardia y custodia y quinientas personas 
administrativas. ¿Que si esas son las necesidades? 
No. Las necesidades es el doble del personal que 
tenemos en este momento después de un estudio 
que se realizó en cumplimiento de la Ley 1709 en 
donde dijo que se debería presentar un estudio de 
las necesidades de personal ante el Congreso de la 
República y así fue, se presentó y el estudio arrojó 
que deberíamos tener el doble de planta, entender 
que los funcionarios exigen una jornada laboral. 
Si nosotros pensáramos en una jornada laboral de 
todos los funcionarios del Instituto, estaríamos 
hablando no solamente del doble, sino de triplicar 
el personal que se cuenta en el día de hoy.

Y esos quinientos administrativos pues las 
necesidades tan grandes de abogados profesionales 
en el Derecho, personal en su profesión de 
Contaduría que hace que esas necesidades sean 
supremamente grandes en el correr del tiempo. 
Hoy y de pronto aprovechando este espacio 
que me permiten ustedes para decirle al señor 
Viceministro de Hacienda que hemos hecho 
unos requerimientos porque tenemos un déficit 

de treinta y un mil millones de pesos para pagar 
los servicios públicos. Servicios públicos que 
las personas que nos proveen de esos servicios 
públicos en un momento dado si no pagamos pues 
nos cortan el agua, nos cortan la luz y entramos 
nosotros en esos acuerdos de pago que generan 
intereses de mora por el no pago de los servicios. 
Tenemos dos mil millones de pesos para lo que 
nos queda del año y estamos en una necesidad de 
treinta y un mil millones de pesos.

Y si tocamos el tema de sentencias y 
conciliaciones, pues ni hablar. Alrededor de 
unos veintidós mil o veinticuatro mil millones de 
pesos que nos han dado, pero la necesidad está 
alrededor de unos ciento dieciséis mil millones de 
pesos para prácticamente cancelarle ya sentencias 
que estamos obligados a pagar. Pero miremos de 
esos ciento dieciséis mil millones de pesos cuánto 
serían los intereses por mora si nosotros no los 
ejecutamos. Yo pienso que deberíamos hacer unos 
grandes esfuerzos para que no más en esa parte 
de lo que tiene que ver con servicios públicos y 
sentencias y conciliaciones que nos está generando 
unos costos de intereses de mora muy grandes y 
que ciertamente algún día tendremos que pagarlos.

El Instituto, independientemente de la 
pregunta que hacía si lo que se vaya a hacer el 
Instituto alguna entidad tiene que cumplir con 
esta misionalidad, hoy lo está haciendo el Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario (Inpec) y 
que necesita más personal, necesita muchos más 
recursos para el cumplimiento de la misionalidad. 
Estamos hablando, un interno, el costo está en 
millón cuatrocientos mil pesos mensuales para 
el sostenimiento de esta persona dentro de las 
cárceles de Colombia, eso está alrededor de unos 
cinco mil trescientos dólares al año y miramos 
porque nosotros tenemos que irnos a comparar, 
irnos a mirar a otras partes, en otras partes del 
mundo están haciendo apropiaciones de alrededor 
de sesenta mil dólares para una persona privada de 
la libertad en cada una de sus cárceles, lo mínimo 
que pude apreciar, y en otras cien mil dólares por 
cada interno que privamos nosotros de la libertad.

Entendemos que estamos en Colombia, 
entendemos que tenemos limitaciones y que 
tenemos algunas deficiencias, pero se hace 
necesario que a través de estos espacios y lo que 
nos permite el Ministerio de Hacienda que por 
favor lo revise antes de finalizar este año esas 
necesidades tan grandes que tenemos. Yo sé que 
estamos cortos de espacio y si el señor Presidente 
me lo permite, sé que como invitado son nuestras 
necesidades que tenemos ahora, señor. 

Presidente:
Muchas gracias, señor Brigadier General. La 

Directora Encargada del Uspec, la doctora Mónica 
Echeverri. Por favor, doctora Echeverri, tiene el 
uso de la palabra, ¿quiere intervenir desde allá o 
acá desde el atril? Por favor.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Mónica Echeverri Bejarano, 
Directora General (e) del Uspec:

Muy buenas tardes. Como bien lo acaba 
de decir el Presidente, mi nombre es Mónica 
Echeverri y estoy encargada de la Dirección 
General de la Unidad de Servicios Penitenciarios 
y Carcelarios. Nosotros tenemos una solicitud 
presupuestal para el año 2019, para la vigencia 
del 2019, de un total de un billón ciento noventa 
y ocho mil trescientos ochenta y cinco millones 
de pesos; de esto tenemos para funcionamiento 
ochocientos treinta mil millones ciento ochenta y 
cinco millones y para inversión trescientos sesenta 
y ocho mil doscientos millones.

Según el proyecto de ley, lo que nos asignarían 
serían novecientos ochenta y nueve mil millones, 
con lo que tendríamos un déficit de doscientos 
ocho mil millones de pesos. Las actividades que 
estarían desfinanciadas para la vigencia 2019 
serían, en primer lugar, los recursos para financiar 
el valor real con la diferencia frente al IPC, serían 
quinientos diecinueve millones de pesos frente a 
gastos de personal en temas de funcionamiento y 
en la adquisición de bienes y servicios para suplir 
lo que requiere el Inpec y la creación de nuevos 
cupos carcelarios, tendríamos un déficit de ciento 
veintiséis mil ochocientos diecinueve millones de 
pesos en ese tema.

Y en transferencias, que son los recursos 
necesarios para poder atender las necesidades 
en salud y en alimentos de la población privada 
de la libertad, tendríamos un déficit de ochenta y 
siete mil trescientos sesenta millones. Ahí quiero 
resaltar que en cumplimiento de la jurisprudencia 
nacional, en el estado de cosas inconstitucional, 
a partir de julio de este año, con la nueva ficha 
técnica de negociación de la alimentación para 
los establecimientos de reclusión, se incluyó 
una cuarta ración de alimentos para las personas 
privadas de la libertad, eliminando un ayuno de 
más de doce horas que tenían las personas, recibían 
su último alimento entre las tres y las cuatro de la 
tarde y el desayuno al día siguiente alrededor de 
las cuatro y cinco de la mañana, en cumplimiento 
de las disposiciones de la Corte, con la cena se 
les está entregando un refrigerio adicional para las 
horas de la noche y ese tema de la alimentación 
pues quedaría desfinanciado para la vigencia del 
próximo año. Muchas gracias. 

Presidente:
A usted, doctora Echeverri. Tenemos una 

última intervención, del doctor Juan Pablo Marín, 
delegado de la Agencia Nacional de la Defensa 
Jurídica del Estado. Doctor Marín, por favor 
sonido para el doctor Marín. Adelante. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Juan Carlos Marín Echeverry, 
Secretario General de la Agencia Nacional de 
Defensa Jurídica del Estado:

Buenas tardes, Presidente; buenas tardes a los 
honorables Representantes, a los citados y a los 
invitados. Un saludo del doctor Luis Guillermo 
Vélez, quien no pudo hacerse presente por estar 
en este momento en el empalme con el nuevo 
Director de la Agencia; como Secretario General 
con el equipo financiero estamos aquí presentes.

Muy puntual y muy corta la intervención. 
Digamos que la Agencia Nacional de Defensa 
Jurídica del Estado es una entidad joven, es una 
entidad que se crea en el año 2011 y ha cumplido 
históricamente su ejecución presupuestal con 
resultados de más del 95, 96, 97%; ha tenido un 
proyecto de inversión muy claro que se cristaliza 
en un préstamo del Banco Interamericano de 
Desarrollo de diez millones de dólares que estamos 
culminando en este momento con excelentes 
resultados.

En esencia, se tiene un presupuesto suficiente 
con la siguiente aclaración: en el año anterior 
tuvimos una reestructuración, una pequeña 
reestructuración en la cual la Agencia asumió la 
resolución de conflictos por inversión extranjera 
que venía del Ministerio de Comercio. En 
consecuencia, con el nombramiento de estos 
nueve funcionarios adicionales, se inició el 
proceso de contratación de las firmas extranjeras 
que defienden al Estado colombiano en los litigios 
más importantes que tiene el Estado colombiano, 
como por ejemplo Electricaribe y demás; eso 
genera obviamente unos gastos adicionales al 
comportamiento histórico del Presupuesto; eso 
los hemos medido en diez millones de dólares 
anuales.

Digamos que ese es en esencia el pedido, 
la solicitud y el escenario en el cual queremos 
expresar que necesitamos esos recursos para 
poder funcionar correctamente y poder seguir 
contratando las firmas extranjeras que se 
requieren de la talla y de la magnitud para que 
el Estado colombiano tenga esa defensa. En 
términos numéricos, les puedo decir que se tiene 
un presupuesto de funcionamiento de cuarenta y 
nueve mil setecientos dieciséis millones de pesos, 
eso fue lo aprobado, y de inversión de cinco mil 
seiscientos noventa y ocho millones de pesos, para 
un total de cincuenta y seis mil millones de pesos. 
Esto pues es menor a lo que solicitamos, lo que 
nos deja un déficit de veinticinco mil millones de 
pesos, que se refleja en funcionamiento en veintiún 
mil quinientos veintisiete millones de pesos y en 
inversión en tres mil novecientos cuarenta y cinco 
millones de pesos.

¿Para qué se utilizaría esa plata, esos recursos, 
ese dinero faltante? Pues precisamente para la 
contratación de esas firmas extranjeras y también 
para algo muy importante, sobre todo en el tema de 
inversión, que es la explotación de la información 
del Sistema EKOBI, porque de alguna manera 
la Agencia ha mostrado la importancia de 
su existencia en la medida en que toda esta 
información se ha recogido en una base de datos y 
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ya sabemos calcular y medir con certeza cuántas 
son las pretensiones y las platas que se deben por 
los litigios nacionales y ahora internacionales.

Entonces en esencia concluyo esta intervención 
diciendo la Agencia es de esas entidades que 
cada peso invertido tiene un retorno y esto por 
el Banco Interamericano de Desarrollo, de por 
cada peso invertido de los ciudadanos de dos 
punto cincuenta y siete pesos le ha representado 
al Estado colombiano ahorros por más de setenta 
y tres millones de pesos, entonces cada peso 
solicitado no solo va a tener una importancia en 
los procesos jurídicos internacionales, sino va a 
ser un ahorro que se va a reflejar para el Estado 
colombiano. Muchas gracias. 

Presidente:

Muchas gracias, doctor Marín. Bueno, son las 
dos de la tarde, la Plenaria esta citada para las tres, 
así que voy a darles la palabra a los Representantes 
que quieran intervenir. Todavía acá está el 
doctor Reyes, Superintendente de Sociedades; 
la Viceministra de Justicia; está el Director del 
Inpec; la Directora del Uspec, así que por favor 
quien quiera intervenir, hacerles preguntas a los 
funcionarios, siéntanse en libertad. Ahora sí les 
doy diez minutos a cada uno para que hagan sus 
intervenciones. ¿Nadie más quiere intervenir? 
¿Alguno de los funcionarios o invitados o citados 
quiere decir algo? Señora Viceministra de Justicia, 
tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Juanita López Patrón, Viceministra 
de Promoción de la Justicia del Ministerio de 
Justicia:

Gracias, Presidente. Simplemente para 
absolver algunas preguntas que se hicieron en el 
marco de las intervenciones de los Representantes. 
Quisiera plantear lo siguiente: sobre la eventual 
liquidación del Inpec, es un asunto que no está por 
el momento en discusión y estamos revisando su 
funcionamiento actual, cómo se debe reforzar de 
mejor manera la atención de los reclusos, enclave 
de derechos humanos, y por el momento entonces 
no tendríamos una respuesta concreta al respecto 
sobre una eventual liquidación.

En relación con la estrategia de casas de justicia, 
el Ministerio también está evaluando el asunto, sí 
hay un presupuesto asignado para el otro año en 
relación con casas de justicia, pero lo cierto es que 
después de un estudio sobre lo que les cuesta a 
los municipios el mantenimiento de esas Casas, 
que llega casi a los ochocientos millones de 
pesos anuales, se está pensando en una estrategia 
digamos que facilite más la llegada de la justicia 
a las regiones a través de jornadas móviles, que es 
una estrategia que ya viene andando, y también 
el fortalecimiento de la oferta de justicia, de 
operadores de justicia, además de por supuesto 

jueces y fiscales como son las comisarías de 
familia y defensores de familia.

En cuanto al Palacio de Justicia de Cali, si bien 
esto es un asunto que compete enteramente al 
Consejo Superior de la Judicatura y a su Dirección 
Ejecutiva, lo cierto es que el Ministerio sí ha 
solicitado información sobre los avances de la 
solución en este asunto; lastimosamente no se ha 
dado, pero el Ministerio sí está al tanto de lo que 
va ocurriendo en ese camino. Muchas gracias.

Presidente:

Gracias, doctora Juanita López, Viceministra 
de Justicia. Representante Albán, tiene el uso de 
la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Burbano:

Sí, solamente para llamar a la falta del debate; 
yo sé que es un problema de tiempo, sé que lo 
agotamos escuchando a los funcionarios, cosa que 
es muy importante, nos tocó precisamente por 
el tiempo limitarnos a las preguntas, pero sí esta 
Comisión está llamada a hacer un debate sobre 
el tema del presupuesto, porque tenemos que dar 
nuestro aporte a la Comisión Tercera y realmente 
no tenemos condiciones ni por tiempo ni por la 
presencia de los Representantes de hacer ese 
debate porque hay muchas cosas, por ejemplo el 
tema de la deuda, por ejemplo el tema de lo que 
han presentado los funcionarios aquí de la falta de 
finanzas y la falta de presupuesto para cumplir con 
su trabajo.

Y entonces yo no sé por ejemplo qué irán a 
decirle a la Comisión Tercera los compañeros 
Representantes que se han delegado a llevar 
el informe de la Comisión Primera, porque no 
hemos debatido, no hemos discutido y pienso 
que eso tenemos que tenerlo en cuenta; no sé si 
mañana empezamos con eso para poder tener una 
conclusión. Gracias. 

Presidente:

Gracias, Representante Albán. Precisamente 
digamos la sesión de hoy es para escuchar a los 
funcionarios frente a las necesidades presupuestales 
de la rama y que la Comisión tenga insumos y 
elementos de juicio para presentarle un informe a 
la Comisión Primera y la Comisión Primera pues 
enviarlo a las Comisiones de Presupuesto y este 
sea tenido en cuenta a la hora de la asignación 
presupuestal a estas instituciones. Más allá de 
un debate a los funcionarios citados o invitados, 
es una audiencia para escucharlos; ya nosotros 
tendremos oportunidad en la Comisión de discutir 
el informe que nos presenten los Ponentes al Pleno 
de la Comisión. Doctor Inti Asprilla, tiene el uso 
de la palabra y después el coordinador ponente, 
el doctor Gabriel Jaime Vallejo. Doctor Asprilla, 
tiene el uso de la palabra.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Muchas gracias, señor Presidente. Pues yo 
voy a solicitar que por Secretaría se me permita 
a mí en relación con la pregunta número siete 
del cuestionario, que se le transmita la siguiente 
pregunta a la Ministra del Interior. La pregunta 
número siete del cuestionario habla sobre los 
proyectos prioritarios de la cartera y cuáles son las 
inquietudes o las proyecciones presupuestales del 
Ministerio respecto a esos proyectos prioritarios.

La pregunta que yo tenía y en esto me permito 
controvertirlo, Presidente, con todo respeto y con 
toda tranquilidad, era si el Ministerio del Interior 
tiene entre sus planes para el año 2017 la creación 
de un programa prioritario que atienda la grave 
problemática que se está viviendo, que viene 
desde el Gobierno Santos, del asesinato de líderes 
sociales, entendiendo también, que lástima que no 
está la Ministra, para digamos poder realizar la 
pregunta, que hay un aumento en el presupuesto 
de la Unidad Nacional de Protección, pero que es 
posible digamos atender esta grave problemática 
no solamente por un aumento de los esquemas 
de seguridad, sino creando medidas inmediatas 
que permitan por ejemplo sacar a los líderes del 
territorio antes de que se les dé el esquema de 
seguridad para que se les proteja su vida.

Entonces, Presidente, también hacer esa 
aclaración, toda pregunta política tiene que 
ver con presupuesto y la pregunta sobre los 
líderes sociales era precisamente si había algún 
requerimiento, alguna previsión, y se hace, vuelvo 
a decirlo, en el marco de esta audiencia sobre 
presupuesto. Muchas gracias y esperemos que la 
próxima vez podamos realizar nuestras preguntas 
directamente a los Ministros cuando ellos además 
tienen a bien, a título excepcional, venir acá a la 
Comisión Primera. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias, doctor Asprilla, y, sin duda, comparto 

su preocupación y no hay presupuesto que alcance. 
El Estado nunca tendrá capacidad de asignar 
esquemas de seguridad a todas las personas que 
tienen problemas de seguridad en nuestro país. 
Sin duda, tiene que ser una solución estructural a 
ese problema; mañana tendremos la oportunidad 
en plenaria de hablar con la Ministra y si usted a 
bien lo tiene, esta Comisión puede adelantar un 
debate de control político si así se quiere referente 
exclusivamente al tema del asesinato de los líderes 
sociales. Doctora Matiz, tiene el uso de la palabra 
y después el doctor Vallejo. Doctora Matiz.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Gracias, Presidente. Yo solamente quiero hacer 
una observación y es que estoy de acuerdo con 
otros Representantes que lo han manifestado aquí, 
que nosotros en esta Comisión debemos volvernos 
propositivos y debemos ayudarle al Gobierno ante 

esta crisis tan grande que tiene, ante un déficit 
fiscal enorme que tiene el Estado colombiano, unos 
niveles de endeudamiento que se incrementaron 
en más de un 38% y debemos realmente hacer un 
debate en la Comisión donde podamos discutir 
el presupuesto de manera general y hacerle unos 
grandes aportes al Gobierno.

Revisar las ejecuciones presupuestales. Yo 
aquí escucho hablando por ejemplo de los temas 
de la paz y en el tema de la Jurisdicción Especial 
para la Paz es inaudito que a hoy solamente se 
haya ejecutado un 28% del presupuesto; hay que 
revisar la ejecución presupuestal de cada una 
de las entidades, porque en muchas se habla de 
déficit, pero resulta que las ejecuciones no son 
buenas, resulta que hay muchos gastos que son 
innecesarios, improductivos e ineficaces y lo 
vemos cada rato. Voy a poner aquí un ejemplo 
sencillo: en el Fondo Colombia en Paz, en ese 
fondo hay contratos que se han hecho hasta por 
cinco mil millones de pesos para prestar servicios 
de asesorías allá y conformar unidades productivas. 
Hay estrategias de comunicación que equivalen 
mensualmente a más de doscientos millones de 
pesos; todos esos gastos hay que revisarlos y hay 
que hacer un verdadero debate, Presidente, en la 
Comisión.

Y a mí sí me gustaría muchísimo que usted 
empiece a liderar ese tema y que hagamos 
unos aportes efectivamente a las Comisiones 
Económicas en materia presupuestal. Entonces 
dejar como ahí esa observación, Presidente, y que 
hagamos una tarea juiciosa en torno a este tema 
que es tan importante para el país.

Presidente:
Doctora Matiz, cuente que si ustedes presentan 

esa proposición y es aprobada por la Comisión, 
se adelantará ese debate en la Comisión Primera. 
Doctor Gabriel Jaime Vallejo, Coordinador 
Ponente, tiene el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi:

Gracias, señor Presidente. Quiero simplemente 
a manera de conclusión de este debate acerca 
del Presupuesto del sector o los sectores que nos 
corresponden como Comisión Primera, manifestar 
lo siguiente: lo primero es que obviamente se 
evidencia lo que se estaba advirtiendo por parte 
del Partido Centro Democrático, lo que el señor 
Presidente del Congreso lo advirtió en el discurso 
de posesión del Presidente Iván Duque y es que 
aquí nos entregaron un país absolutamente en 
una situación fiscal muy compleja y yo creo que 
eso es parte de lo que hay que decirle al pueblo 
colombiano.

En estos días escribía que a nosotros no nos puede 
dar temor de las casas calificadoras, y yo creo que 
el pueblo colombiano merece decirle la verdad de 
lo que encontró el Gobierno del Presidente Duque 
y yo particularmente le solicitaré al Ministro de 
Hacienda que le presente un informe al Congreso 
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de la República, a la Comisión Primera en el caso 
de los sectores que a nosotros nos atañen. La 
realidad de los sectores, que como lo podemos 
ver, están completamente desfinanciados. Yo por 
ejemplo me pregunto en el tema carcelario, un 
sector, señor Brigadier General, que entendemos 
la importancia y trascendencia para el país, 
que se lleva prácticamente más del 60% de los 
recursos del sector Justicia, obviamente con las 
dificultades que ustedes están administrando y 
lo sabemos y todos lo vivimos a diario cuando 
vemos cómo nuestras cárceles están en un nivel 
de hacinamiento insostenible pese a que ustedes 
tratan de hacer lo mejor posible.

Pero también cuando vamos y revisamos el 
sector del Ministerio del Interior, vemos cómo 
están desfinanciados los programas de prevención 
y lucha contra el delito; vemos cómo están 
desfinanciados los programas de atención en 
temas de derechos de autor y propiedad intelectual, 
que nos corresponde a esta Comisión Primera. 
Prácticamente, la única entidad y en eso, doctor 
Francisco Reyes, usted tendrá que contarle al 
país cómo lo ha hecho y quiero felicitarlo porque 
realmente es parte de lo que tenemos que revisar 
cómo un organismo técnico que hoy imparte 
justicia, que hoy es un organismo con funciones 
jurisdiccionales, presta un nivel eficiente de 
aplicación de justicia.

Algo está pasando obviamente en el Estado 
colombiano y lo que reflejan las cifras no es 
nada distinto que hemos visto cada vez más 
una burocratización del Estado colombiano 
que lo único que ha hecho es contribuir a la 
ineficiencia del mismo Estado, producto claro de 
la responsabilidad de la clase política, producto 
claro de la falta de planeación seguramente, pero 
yo creo que es hora de hacer un alto en el camino 
porque es que el problema arranca obviamente o 
los problemas estructurales de estos sectores tan 
importantes como el sector Justicia, el sector del 
Interior, el sector de Notariado y Registro arrancan 
por problemas de presupuestación. Seguimos 
apagando incendios con gasolina y eso es parte 
del problema que están teniendo unos sectores 
tan importantes como los que obviamente nos 
corresponden a la Comisión Primera. 

Los compañeros de la Comisión Primera 
pueden estar tranquilos que la delegación que nos 
hizo la Mesa Directiva a algunos Representantes 
es presentar un informe para las Comisiones de 
Presupuesto, y haremos esa tarea para que aquí 
sea discutido en ese momento un debate que le 
diga la verdad al pueblo colombiano de lo que 
ha venido pasando y de lo que va a pasar en el 
próximo año. Estoy completamente de acuerdo 
con lo que planteaba la Representante Goebertus, 
¿será que es el momento de replantear la forma en 
que se presenta un presupuesto respecto del sector 
rural y el sector urbano? Porque es que aquí no 
podemos diferenciar, por ejemplo, esas grandes 
inversiones, y la brecha entre esos dos sectores 

sigue aumentando; eso es parte del deber que 
tenemos que hacer nosotros como Congresistas 
y es determinar esas prioridades y ayudarle al 
Gobierno a dar las discusiones, no simplemente 
preguntarles a las diferentes entidades qué 
necesitan y sacar la lista de mercado porque 
obviamente no nos alcanzaría el presupuesto.

Pero yo creo que es hora de que este Congreso, 
con toda la responsabilidad, se encargue de 
revisar el presupuesto; de allí el cuestionario 
que ustedes vieron. Remitimos a las entidades 
del orden nacional para que nos contaran el 
estado actual tanto en la ejecución como en esas 
prioridades respecto del año 2019. Obviamente, 
aquí lo que hay es uno ser consciente, insisto, de la 
situación fiscal del país, pero también ocuparnos 
en poder aportar a qué vamos a hacer para seguir 
transformando este país que obviamente, insisto, 
está en una situación fiscal bastante complicada. 
Lo reafirmaron obviamente los funcionarios que 
intervinieron hoy. Muchas gracias, Presidente.

Presidente:
Gracias a usted, doctor Vallejo. Sin duda, es 

preocupante la situación fiscal y sobre todo las 
instituciones del sector Justicia, columna vertebral 
del Estado de derecho. Doctora Goebertus, tiene 
el uso de la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias, Presidente. No, es una pregunta muy 
sencilla, entiendo que se ha conformado esta 
Comisión, quería saber cuál es la composición y 
si hay participación de los distintos partidos de tal 
forma que podamos reflejar las distintas visiones 
en la representación que se haga de las solicitudes 
de la Comisión Primera frente a la elaboración del 
presupuesto.

Presidente:
Los miembros de la Comisión son el doctor 

Gabriel Jaime Vallejo, el doctor Élbert Díaz 
Lozano, el doctor Julio César Triana y el doctor 
Alejandro Vega. Son los integrantes de la 
Comisión de Presupuesto; pero, sin duda, aprobar 
ese informe depende de todos los Representantes 
de la Comisión Primera. Así que, por supuesto, 
pueden intervenir, hacer proposiciones, etc., frente 
a dicho informe. ¿Alguien más quiere intervenir? 

Bueno, si no es así, pues se levanta la sesión 
y se cita para mañana a las nueve de la mañana 
para adelantar un debate de control político, se va 
a realizar en este mismo recinto debido a que el 
recinto de la Comisión Primera va a estar en obra 
de remodelación por las próximas semanas.

Secretaria:
Así se hará, señor Presidente, y se ha levantado 

la sesión siendo las 2:22 de la tarde y se ha 
convocado para mañana a las 9:00 de la mañana, 
debate de control político.
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Anexos: Doscientos sesenta y nueve (269) folios.
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